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ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ ΣΤΗ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΕΧΝΗ *

Πριν μελετήσουμε τις παραστάσεις του Αριστοτέλη στη νεοελληνική 
τέχνη, θα αναφερθούμε σύντομα στην απεικόνιση του φιλοσόφου στη μετα­
βυζαντινή εικονογραφία του ελλαδικού χώρου.

Το θέμα της απεικόνισης αρχαίων φιλοσόφων σε εκκλησιαστικούς 
χώρους συνδέεται με την προοιώνιση της ελεύσεως του Χριστού* 1 και εμφα­
νίζεται μέσα στα πλαίσια της σύνθεσης της Ρίζας του Ιεσσαί ή και ανεξάρ­
τητα από αυτήν2. Το συναντούμε από τον 16ο αι. και εξής, τόσο στον ελλα- 
δικό όσο και στον ευρύτερο βαλκανικό χώρο3, αν και η πρώτη γνωστή σχε­

* Ένα πρώτο σχεδίασμα της εργασίας αυτής παρουσιάσθηκε ως ανακοίνωση στο Β> 
Πανελλήνιο Συμπόσιο «Η Αριστοτελική Σκέψη», που διοργάνωσε η Ιστορική και Λαο- 
γραφική Εταιρεία Χαλκιδικής στην Κασσάνδρα (16-18 Οκτωβρίου 1587).

1. Τη συσχέτιση των φιλοσόφων με την προοιώνιση της ελεύσεως του Χριστού συ­
ναντούμε σε μία σειρά χειρογράφων, που χρονολογούνται από τον io αι. μ.Χ. Στο πιο 
σημαντικό από αυτά, που φέρει τον τίτ) ο «Προφητεία των Επτά Σοφών», του οποίου το 
κείμενο σώζεται σε τέσσερις παραλλαγές, βρίσκουμε τον κατάλογο των σοφών που εικο- 
νίζονται σε εκκλησιαστικούς χώρους. Αυτοί είναι οι Αριστοτέλης, Πλάτων, Θουκυδί­
δης, Μένανδρος, Πλούταρχος, Σοφοκλής, Σόλων, Χίλων, Απολλώνιος, Ασκληπιός, Βίας 
και «Τίτων». Ωστόσο στις παραστάσεις που γνωρίζουμε εικονίζονται και πρόσωπα, τα 
οποία δεν αναφέρονται στα χειρόγραφα (π.χ. Σίβυλλα, Λουκιανός). Από τις σιιμαντικό- 
τερες μελέτες συλλογών χειρογράφων της μεσαιωνικής απόκρυφης φιλολογίας είναι 
αυτή του Α. von Premerstein, Griechescheidnische Weise als Verkünder christllicher 
Lehre in Handschriften und Kirchernma lereien, «Festschrift der Nationalbibliothek in 
Wien» (hergb. zur Feier des 200 jährigen Bestehens des Gebäudes), Βιέννη 1926, σ. 647 κ.ε. 
Κριτική παρουσίαση της μελέτης βλ. Η. Grégoire, Comptes Rendus, «Βυζάντιον» 2 
(1925) 544-550. Τις παλιότερες γνωστές παραστάσεις φιλοσόφων σε χριστιανικό μνημείο 
τις συναντούμε στα ψηφιδωτά της βασιλικής της Γεννήσεως στη Βηθλεέμ (1169). Πολύ 
παλιότερη είναι η παράσταση της Σίβυλλας, που τη βρίσκουμε για πρώτη φορά στη 
Santa Maria Maggiore στη Ρώμη.

2. Για τις παραστάσεις φιλοσόφων σε εκκλησιαστικούς χώρους βασικό βοήθημα 
είναι οι εργασίες του Κ. Σπετσιέρη, Εικόνες Ελλήνων φιλοσόφων εις εκκλησίας, 
«Επιστημονική Επετηρίς της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών» ΙΛ' 
(1963-1964) 386-458, του ίδιου, Εικόνες Ελλήνων φιλοσόφων εις εκκ>ησίας. Συμπλη­
ρωματικά στοιχεία (ανατύπωση από την «Επιστημονική Επετηρίδα της Φιλοσοφικής 
Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών» του έτους 1973-1974, Αθήναι 1975. Επίσης βλ. Μ. 
Αχειμάστου-Ποταμιάνου, Το πρόβλημα μιας μορφής Έλληνος φιλοσόφου, 
«Δελτίον Χριστιανικής Αρχαιολογικής Εταιρείας», Περίοδος Δ', Στ (1970-1972) 67-68.

3. Βλ. π.χ. A. B ο s c h k o v, La peinture Bulgare des origines au XIX siede (Office
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τική παράσταση, που βρίσκεται στο ναό του αγίου Γεωργίου Βιάννου Κρή­
της1, είναι του 1401. Τον τύπο απεικόνισης των φιλοσόφων στη Ρίζα του 
Ιεσσαί, καθώς και τις ρήσεις των ειληταρίων που κρατούν, μας τα δίνει ο 
Διονύσιος ο εκ Φουρνά στην «Ερμηνεία της ζωγραφικής τέχνης»2.

Στον ελλαδικό χώρο οι σωζόμενες απεικονίσεις φιλοσόφων είναι αρ­
κετά συχνές και είναι οι εξής: στον Άγιο Γεώργιο Βιάννου Κρήτης (1401), 
στη Μεγίστη Λαύρα (1535-1541), στη μονή Σταυρονικήτα (1546, κατε­
στραμμένες σήμερα), στη μονή των Φιλανθρωπηνών (1560), στον Άγιο 
Νικόλαο της Τσαριτσάνης (1614), στον Άγιο Δημήτριο Χρυσάφων Λα­
κωνίας 01641), στη μονή της Γόλας στη Λακωνία (1673), στην Αγία Παρα­
σκευή της Σιάτιστας (1679), στη μονή ίβήρων (1683), στον Προφήτη Ηλία 
της Σιάτιστας (1744), στη μονή Βελλάς στην Ήπειρο (1745), στον Άγιο 
Γεώργιο Νεγάδων Ζαγορίου (1792) και στο προστώο της μονής Βατοπεδίου 
(1858). Σε όλες αυτές τις συνθέσεις περιλαμβάνεται η παράσταση του Αρι­
στοτέλη3.

Από τη μελέτη των γνωστών παραστάσεων του ελλαδικού χώρου προ­
κύπτει ότι ο Αριστοτέλης εικονίζεται με ιδεατή φυσιογνωμική παρουσία, 
σε τέσσερις βασικούς εικονογραφικούς τύπους:

Α. Ο τύπος της Τράπεζας της Μεγίστης Λαύρας, όπου παριστάνεται 
με επίσημη στολή αςιωματούχου και στέμμα (Πίν. Ια).

Β. Ο τύπος της μονής των Φιλανθρωπηνών, όπου απεικονίζεται με 
σαρίκι, μακρά κόμη και γενειάδα (Πίν. 3α).

du Lirve), ÎS74, σ. 288-291 .©. Προβατάκης, Η ζωγραφική παράδοση στην παρά­
σταση του Αριστοτέλη σε βυζαντινούς και μεταβυζαντινούς ναούς και μοναστήρια στο 
βαλκανικό χώρο, «Η Αριστοτελική Σκέψη (Πρακτικά του Β' Πανελληνίου Συμποσίου, 
16-18 Οκτ. 1987)», Θεσσαλονίκη 1989, σ. 234.

1. Τ. Παπαμαστοράκης, Η ένταξη των προεικονίσεων της Θεοτόκου και 
της Ύψωσης του Σταυρού σε ένα εικονογραφικό κύκλο στον άγιο Γεώργιο Βιάννου 
Κρήτης, «Δελτίον Χριστιανικής Αρχαιολογικής Εταιρείας», Περίοδος Δ', ΙΔ (1987- 
1988), Αθήνα 1989, σ. 324-325.

2. Διονύσιος ο εκ Φουρνά, Ερμηνεία της ζωγραφικής τέχνης, έκδ. Α. Πα- 
παδοπούλου-Κεραμέως, εν Πετρουπόλει 1909, σ. 84.

3. Την πρώτη παρουσίαση του καταλόγου στη μορφή αυτή βλ. Γ ε ρ α κ ί ν a Ν. Μ υ­
λών ά, Η παράσταση των φιλοσόφων στον Άγιο Νικόλαο της Τσαριτσάνης, ανακοί­
νωση στο 6ο Συνέδριο «Ο Όλυμπος στους αιώνες», Ελασσόνα, 25-27 Σεπτ. 1992 (η εργα­
σία θα δημοσιευθεί προσεχώς). Στον κατάλογο θα πρέπει να προσθέσουμε και τη χρυ­
σοκέντητη «ποδέα» της μονής Λειμώνος της Λέσβου, όπου εικονίζεται και ο Αριστοτέ­
λης, της οποίας ως χρονολογία κατασκευής έχει προταθεί το πρώτο μισό του Που αιώνα. 
Βλ. Θ. Α λ ι π ρ ά / τ η ς, Αι παραστάσεις Μεταμορφώσεως και Ρίζης του Ιεσσαί επί χρυ- 
σοκεντήτων αμφίων Μονής Λειμώνος Λέσβου, «Αρχαιολογικά Ανάλεκτα εξ Αθηνών», 
τ. 7, τεύχ. 1 (1974) 134.
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Γ. Ο τύπος του ναού του αγίου Γεωργίου Νεγάδων Ζαγορίου παρου­
σιάζει τον Αριστοτέλη με πλατύγυρο πίλο (Πίν. 1β).

Δ. Ο τύπος του ναού του αγίου Δημητρίου Χρυσάφων Λακωνίας, όπου 
ο φιλόσοφός μας εικονίζεται ασκεπής (Πίν. 2α).

Η απεικόνιση των αρχαίων Ελλήνων σοφών σε εκκλησιαστικούς 
χώρους, κοντά στους αγίους, ασφαλώς δεν είναι τυχαία και πρέπει να εξυ­
πηρετούσε συγκεκριμένες σκοπιμότητες. Μπορούμε να πούμε ότι επιχει- 
ρείται ένας συγκερασμός μορφών και συμβόλων του χριστιανικού κόσμου 
με πρόσωπα και αλήθειες της αρχαιότητας. Οι φιλόσοφοι με τα ειλητάρια 
που κρατούν αναγορεύονται σε προφήτες, ξανακερδίζοντας μία ενεργό θέ­
ση σε έναν κόσμο με νέες θρησκευτικές, ηθικές και κοινωνικές αξίες και 
με διαφορετική τάξη από τον κόσμο της αρχαιότητας. Το θέμα της ερμη­
νείας των παραστάσεων αυτών απασχολεί τους μελετητές από τις αρχές του 
αιώνα μας μέχρι ο ήμερα1.

Η πρώτη μας πληροφορία για τη σύνθεση ενός κοσμικού ζωγραφικού 
έργου με παράσταση αρχαίου φιλοσόφου προέρχεται από το Άγιον Όρος. 
Ο Νικηφόρος «ο εκ Τρικκάλων», ένας από τους αξιολογότερους αγιορείτες 
ζωγράφους του δεύτερου μισού του Ι8ου αι., παράλληλα με το αγιογραφικό 
του έργο, είχε ασχοληθεί με τις προσωπογραφίες συγχρόνων του, καθώς 
και με τη σύνθεση «συμβολικών» παραστάσεων. Μεταξύ των άλλων ανα- 
φέρεται ότι είχε ζωγραφίσει και «Αριστοτέλην επί πίνακος (0,33 X 0,20 μ.), 
αντίγραφον εξ αγάλματος»2.

Πολλά είναι τα ερωτήματα, τα οποία μπορούν να τεθούν με αφορμή 
αυτήν την πολύτιμη πληροφορία και πολλές απαντήσεις θα μπορούσαν να 
υπάρξουν. Γεγονός πάντως είναι ότι ο Νικηφόρος δαπάνησε μέρος του χρό­
νου του για να αντιγράψει, προφανώς από κάποιο έντυπο, την παράσταση 
του Αριστοτέλη, δημιουργώντας έτσι ένα έργο, του οποίου η ύπαρξη επι- 
σημαινόταν ακόμη στο Άγιον Όρος εκατό περίπου χρόνια από τη δημιουρ­
γία του. Το έργο αυτό ιου Νικηφόρου θα μπορούσε να θεωρηθεί ως εισα­
γωγή της παράστασης του φιλοσόφου μας στη νεοελληνική ζωγραφική.

1. Διεξοδική ερμηνεία επιχείρησαν οι: Ν. Bees, Darstellungen altheidnischer 
Denker und Autoren in der Kirchenmalerei der Griechen, «Byz. Neugr. Jahrb», 4 
(1923) 107 κ.ε. V. G r e c u, Darstellungen altheidnischer Denker und Schrifsteller in der 
Kirchenmalerei der Morgenlander, «Bulletin de ΓAcademie Roumaine, Section Histo­
rique» XI (1924) Hert 1, σ. 1 κ.ε. Premerstein, ό.π. J. St ef an escu, Contribu­
tion a Γ etude des peintures murales Valaques, Παρίσι 1928. Σπετσιέρης, ό.π. (1963), 
σ. 430-439 και 456-458.

2. K. Β λ ά χ ο ς, Η χερσόνησος του Αγίου Όρους Άθω, Βόλος 1903, σ. 256-257. 
Το 1903, σύμφωνα με το συγραφέα, το συγκεκριμένο έργο βρισκόταν στο ναό του Κελ- 
λίου των Αγίων Πάντων (στις Καρυές).
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Στη διάρκεια του 19ου αι., αν και η ελληνική γλυπτική έχει ήδη δώοει 
κάποιες παραστάσεις φιλοσόφων, δεν συμβαίνει το ίδιο με τη ζωγραφική. 
Η θεματογραφία της κινείται γύρω από ιστορικά θέματα—αντλημένα από 
την πρόσφατη Επανάσταση—ηθογραφίες, προσωπογραφίες και τοπιογρα­
φίες, ενώ αρχαία ελληνικά θέματα απλά και μόνο παρεμβάλλονται στις συν­
θέσεις ως παραπληρωματικά στοιχεία. Μοτίβα της αρχαίας ελληνικής 
τέχνης συναντούμε στο έργο των ζωγράφων του 19ου αι. μέσα στα πλαίσια 
ενός ρομαντικού-νεοκλασικιστικού ρεύματος, που κυριαρχούσε στην Ευ­
ρώπη του 18ου αιώνα.

Ξένοι ζωγράφοι, ταξιδιώτες και περιηγητές, διακατεχόμενοι από θαυ­
μασμό για την κλασική Ελλάδα, επισκέπτονται τη χώρα μας και επιδίδο­
νται στην ηρωική τοπιογραφία, ζωγραφίζοντας αρχαιολογικούς-ιστορικούς 
χώρους και μνημεία1. Οι Έλληνες ζωγράφοι ελάχιστα επηρεάζονται από 
αυτήν την κίνηση και τα αρχαία ελληνικά μοτίβα απαντούν σποραδικά 
στο έργο τους.

Παράλληλα η οθωνική περίοδος διαδραμάτισε ουσιαστικό ρόλο στην 
εδραίωση του πνεύματος του κλασικισμού στον τόπο μας. Από το κλίμα 
αυτό επηρεασμένος ο βαρώνος Σίμων Σίνας ανέθεσε το 1861 στον Karl 
Rahl τη μελέτη της ζωφόρου της στοάς των προπυλαίων του Πανεπιστη­
μίου Αθηνών2. Το 1888 ο Πολωνός ζωγράφος Λεμπίντσκυ, μαθητής του 
Rahl, βασιζόμενος στα σχέδια του δασκάλου του, ζωγράφισε τη ζωφόρο 
του Πανεπιστημίου, της οποίας θέμα είναι η πνευματική ιστορία της Ελ­
λάδας από τους αρχαιοτάτους χρόνους μέχρι την εποχή του αποστόλου 
Παύλου3.

Στη σύνθεση, που έχει κεντρικό σημείο αναφοράς τον Όθωνα, εντάσ­

1. Μ. Καλλιγάς, Εικόνες του ελληνικού χώρου μετά την απελευθέρωση. Υδα­
τογραφίες και σχέδια του C. Rottmann και του L. Lange, Αθήναι 1977. Μ. Παπανι- 
κ ο λ ά ο υ, Γερμανοί ζωγράφοι στην Ελλάδα κατά τον 19ο αιώνα (1826-1843), Θεσσαλο­
νίκης 1981. Φ. Μ. Τ σ ι γ κ ά κ ο υ, Ανακαλύπτοντας την Ελλάδα. Ζωγράφοι και περιη­
γητές του 19ου αιώνα, Αθήνα 1981.

2. Για την υδατογραφία της μελέτης του Rahl, η οποία βρίσκεται στην Akademie 
der bildenden Künste της Βιέννης, βλ. Γ. Λάιος, Σίμων Σίνας, Αθήναι 1972, εικ. 94α. 
Στην εικ. 94β παρουσιάζει μία χαλκογραφία του Christian Mayer, του 1867, η οποία έγινε 
με βάση την υδατογραφία του Rahl. Η παράσταση είναι όμοια με εκείνη του Rahl, με τη 
διαφορά ότι ο Αριστοτέλης του Mayer εικονίζεται ασκεπής, όπως και στη μεταγενέ­
στερη (1888) ζωφόρο του Πανεπιστημίου.

3. Κ. Η. Μ π ί ρ η ς, Αι Αθήναι από του 19ου εις τον 20όν αιώνα, Αθήνα 1966, 
σ. 119. Α. Προκοπίου, Ιστορία της Τέχνης (1750-1950), τ. 1, Αθήνα 1967, σ. 369- 
371. Αναφερόμενος στη συνολική παράσταση σημειώνει: «Οι φάσεις της Ιστορίας πραγ­
ματοποιούνται με δώδεκα επεισόδια, στα οποία παρουσιάζονται τα πιό γνωστά πρόσωπα 
του αρχαίου ελληνικού κόσμου».
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σεται —πέμπτη δεξιά ως προς τον θεατή— μία ομάδα, αποτελούμενη από 
τον Αλέξανδρο, τον Δημήτριο τον Φαληρέα, τον Θεόφραστο και τον Στρά- 
τωνα, οι οποίοι παρακολουθούν τον Αριστοτέλη διδάσκοντα ανατομία πτη­
νών. Ο φιλόσοφος εικονίζεται όρθιος, όπως εξάλλου και όλες οι μορφές 
της ομάδας, και φορεί μακρύ λευκό χιτώνα, κεραμιδόχροο ιμάτιο και σαν­
δάλια1 (Πίν. 2β).

Η σημασία αυτής της σύνθεσης, που βρίσκεται σε έναν από τους ση­
μαντικότερους χώρους των Αθηνών, αν και δεν είναι έργο Έλληνα ζωγρά­
φου, είναι μεγάλη για το θέμα μας, επειδή αποτελεί —από όσα τουλάχιστον 
γνωρίζω—τη μοναδική γνωστή απεικόνιση του Αριστοτέλη κατά τον 19ο 
αι. στην Αθήνα.

Αρχαιοελληνικά μοτίβα συναντούμε και σε τοιχογραφίες αρχοντικών 
της Μακεδονίας των τελευταίων δεκαετιών του 19ου αιώνα. Παράλληλα 
νεοκλασικιστικές επιδράσεις παρατηρούνται και στην εκκλησιαστική ζω­
γραφική της περιοχής2. Οι ζωγράφοι, ακολουθώντας τον ξενόφερτο νεοκλα­
σικισμό, ο οποίος, όπως ήταν φυσικό, βρήκε γόνιμο έδαφος στον ελληνικό 
χώρο, παρουσιάζουν θέματα εμπνευσμένα από τη γλυπτική της αρχαιότη­
τας. Στις παραστάσεις αυτές αναγνωρίζουμε ως πρότυπα γλυπτά που βρί­
σκονται σε μουσεία της Ευρώπης3. Μερικές φορές συναντούμε και παρα­
στάσεις αρχαίων κτηρίων (π.χ. Σιάτιστα, Νυμφαίο)4.

Στο Νυμφαίο Φλωρίνης, στο αρχοντικό του Ν. Τσίρλη, υπάρχει τοι­
χογραφία, όπου εικονίζεται καθήμενος φιλόσοφος5 στη χαρακτηριστική 
στάση «του σκεπτομένου». Ως πρότυπο αναγνωρίζουμε το άγαλμα του κα­

ί. Την περιγραφή της παράστασής μας βλ. Προκοπίου, ό.π., σ. 370. Μέσα 
στην αίθουσα τελετών του ίδιου κτηρίου, στον ανατολικό τοίχο του δεξιού εξώστου, ει- 
κονίζεται σε μετάλλιο προτομή του Αριστοτέλη κατά κρόταφο, σε μονοχρωμία σέπιας. 
Η παράσταση αυτή, μία από τις πολλές παρόμοιες φιλοσόφων της αρχαιότητας που κο­
σμούν τον ίδιο εξώστη, μας παρουσιάζει έναν Αριστοτέλη πολύ διαφορετικό, αγένειο 
και με τυπικά ρωμαϊκά χαρακτηριστικά.

2. Ιωακ. Αθ. Π απ άγγελος, Νεοκλασσικιστικές επιδράσεις σε τοιχογρα­
φίες ναών της Καστοριάς, «Μακεδονική Ζωή», τεύχ. 281 (Οκτ. 1989) 26-31, όπου και χα­
ρακτηριστικές φωτογραφίες.

3. Για παράδειγμα μπορούμε να αναφέρουμε την Αμαζόνα Mattei, η οποία θεωρή- 
θηκε ως πρότυπο για τη γραπτή Αμαζόνα στο Νυμφαίο (βλ. κατ., σελ. 361, σημ. 1) ή τον 
πολυσυζητημένο καθήμενο φιλόσοφο του Palazzo Spada (βλ. εδώ, σημ. 5).

4. Ν. Μουτσόπουλος, Τα αρχοντικά της Σιάτιστας, «Επιστημονική Επετηρίς 
Πολυτεχνικής Σχολής Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης», τ. 1 (1961-1964). Ν. Α. Λού- 
στας, Η ιστορία του Νυμφαίου-Νέβεσκα-Φλωρίνης, Θεσσαλονίκη 1988, σ. 246.

5. Ο τύπος του καθημένου φιλοσόφου είναι πολύ γνωστός στη γλυπτική. Βλ. Γ. 
Δ ο ν τ ά ς, Εικόνες καθημένων πνευματικών ανθρώπων εις την αρχαίαν ελληνικήν 
τέχνην (Α.Δ.), Αθήνα 1960.
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θημένου φιλοσόφου του Palazzo Spada της Ρώμης, το οποίο είχε ταυτισθεί 
ήδη από το 1824 με τον Αριστοτέλη1. Η ταύτιση αυτή δεν ήταν παρά η αρχή 
των ερευνών γύρω από το θέμα. Το 1890 προτάθηκε η ταύτισή του με τον 
Αρίστιππο2 και στη συνέχεια με τον Αριστείδη και τον Αρίστωνα3, ενώ 
το 1949 ξαναπροβάλλεται ως Αριστοτέλης4. Το 1960 απορρίπτεται η εκδο­
χή ότι πρόκειται για το φιλόσοφό μας5, γεγονός το οποίο γίνεται αποδε­
κτό μετά από την επικράτηση της απόψεως της Guarducci πως ο φιλόσοφος 
Spada είναι ο Αρίστιππος6.

Θα πρέπει να θεωρήσουμε ως βέβαιο ότι ο ζωγράφος του Νυμφαίου7 
με την παράσταση που μας απασχολεί θέλησε να απεικονίσει τον Αριστο­
τέλη, αφού στην εποχή του (λίγο μετά τα μέσα του 19ου αι.) δεν είχε τεθεί 
ακόμη υπό αμφισβήτηση η αρχική ταύτιση8. Η σημασία της παράστασης 
είναι μεγάλη, όχι για την καλλιτεχνική της αξία, όσο για το θέμα της. Και 
το γεγονός αποκτά ιδιαίτερη σημασία, εάν λάβουμε υπόψη μας ότι η παρά­
σταση διακόσμησε ένα σπίτι σε βλαχόφωνο χωριό, το οποίο ήταν βασικό 
προπύργιο του ελληνισμού σε μία πολύ ευαίσθητη περιοχή. Γενικότερα 
όμως θα μπορούσαμε να πούμε ότι τόσο η παράσταση του «Αριστοτέλη», 
όσο και οι τοιχογραφίες της Αμαζόνας, του Δημοσθένη, της Αθηνάς και

1. Ε. Ο. V i s co n t i, Iconographie grecque, τ.Ι-ΙΙ (1824-1826), σ. 251, εικ. ΧΧα.Την 
παραπομπή την παίρνουμε από την G. Richter, The portraits of the Greeks, τ. 2, Λον­
δίνο 1965, αλλά δεν έχουμε συμβουλευθεί το πρωτότυπο.

2. F. S t u d n ì c z k a, Pseudo-Aristotele Spada, «Rcemische Mitheilungen» V (1890) 
12-13.

3. Richter (1965), σ. 176, εικ. 1018.
4. G. G u 11 i n i, La statua di Aristotele, «Archaeologia Classica» I (1949) 130.
5. Δ ο ν τ ά ς, ό.π., σ. 26-27, 54-55, ο οποίος και χρονολογεί το έργο στο διάστημα 

230-225 π.Χ.
6. Σχετικά βλ. Richter (1965), σ. 32-33.
7. Ο Κ. Μ α κ ρ ή ς, Επιδράσεις του νεοκλασικισμού στην ελληνική λαϊκή ζωγρα­

φική, Θεσσαλονίκη 1986, σ. 13, αποδίδει την παράσταση του Νυμφαίου στον Κλεισου- 
ριώτη ζωγράφο Νικόλαο Παπαγιάννη. Τεχνοτροπικά την εντάσσει στο λαϊκό νεοκλα­
σικισμό (σ. 26, 29). Για τον Παπαγιάννη βλ. κυρίως Ευδοκία Μηλιατζίδου- 
Ιωάννου, Ο Κλεισουριώτης ζωγράφος του Νυμφαίου, «Μακεδονική Ζωή», τεύχ. 132 
(1978) 47. Της ίδιας, Μιλούν οι τοίχοι των αρχοντικών, «Μακεδονική Ζωή», τεύχ. 271 
(Δεκ. 1988) 32.

8. Την ίδια άποψη παρουσίασαν και οι Ν. Λ ο ύ σ τ α ς, Νυμφαίον. Άρχοντες και 
αρχοντικά, «Μακεδονική Ζωή», τεύχ. 22 (1968) 30. Ο ί δ ι ο ς, Η ιστορία του Νυμφαίου- 
Νέβεσκα-Φλωρίνης, Θεσσαλονίκη 1988, σε ένθετη έγχρωμη φωτογραφία ανάμεσα στις 
σ. 238 και 239 τον αποκαλεί «Αριστοτέλης ο Μακεδών». Ο Κ. Μ α κ ρ ή ς, Επιδράσεις 
του νεοκλασικισμού στην ελληνική λαϊκή ζωγραφική, Θεσσαλονίκη 1986, σ. 49, παρου­
σιάζει έγχρωμη φωτογραφία, όπου τον αποκαλεί Αρίστιππο, ενώ στη διπλανή σ. 48 πα­
ρουσιάζει το φιλόσοφο του Palazzo Spada ονομάζοντας τον «Αρίστιππος ή Αριστοτέλης».
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του Άρη, σε άλλα σπίτια του ίδιου χωριού1, είναι χαρακτηριστικά δείγ­
ματα των νεοκλασικιστικών επιδράσεων στην περιοχή κατά τα τέλη του 
19ου αιώνα.

Η επιλογή των θεμάτων στις τοιχογραφίες των αρχοντικών ήταν ένα 
θέμα που απασχολούσε τόσο τον ιδιοκτήτη του σπιτιού, όσο και τον τεχνί­
τη που αναλάμβανε τη διακόσμηση των χώρων. Συνεπώς η θεματογραφία 
ήταν είτε προϊόν των επιλογών του, συνήθως, ταξιδεμένου ιδιοκτήτη ή α­
ποτέλεσμα των γνώσεων του ζωγράφου μέσα από τα τυπώματα που κυκλο­
φορούσαν στον ελληνικό χώρο. Συνηθέστερα όμως θα πρόκειται για το 
συνδυασμό των δύο δεδομένων.

Από το βορειοελλαδικό χώρο υπάρχει και άλλη μία αναφορά για παρά­
σταση του Αριστοτέλη στον τύπο του καθημένου και σκεπτομένου φιλο­
σόφου. Κοσμούσε το λάβαρο του «Φιλομούσου Συλλόγου της Στρατονίκης» 
Χαλκιδικής, το οποίο σωζόταν ακόμη το 1932, αν και ο Σύλλογος είχε δια­
λυθεί από καιρό2 3 * * * *. Δεν γνωρίζουμε πότε έγινε το λάβαρο, θεωρούμε όμως 
ότι πιθανότατα ήταν έργο των αρχών του αιώνα. Σ’ αυτό συνηγορεί και το 
γεγονός ότι τότε παρουσιάζεται μεγάλη δραστηριότητα στην ίδρυση παρό­
μοιων συλλόγων στη Χαλκιδική8 και υποθέτουμε ότι τότε ιδρύθηκε και ο 
«Φιλόμουσος» της Στρατονίκης.

1. I. Τουράτσογλου, Γ ραπτή Αμαζών εκ Νυμφαίου, «Αρχαιολογικά Ανάλεκτα 
εξ Αθηνών» 3 (1968) 307-310. Ο Τουράτσογλου την Αμαζόνα αυτή, την οποία θεωρεί 
«σμίκρυνση του εν Βατικανώ αποκειμένου μαρμάρινου αντιγράφου της φειδιακής Α- 
μαζόνος Mattei», τη χρονολογεί «ακριβώς εις το έτος 1887 ως προκύπτει εκ της συγ- 
κρίσεως του τρόπου κατασκευής, αλλά και διακοσμήσεως της εστίας προς εκείνον της 
εις το έτερον των δύο δωματίων υποδοχής υπαρχούσης ομοίας, ήτις διασώζει την χρονο­
λογίαν» (σ. 308). Θεωρούμε ότι κατά την ίδια χρονολογία θα πρέπει να έγινε και η πα­
ράσταση του καθήμενου φιλοσόφου μας. Για τις υπόλοιπες παραστάσεις βλ. «Σύνδε­
σμος απανταχού Νυμφαιωτών ’’Ο Άγιος Νικόλαος”, Εικοσιπενταεττ.ρίς 1951-1976», Θεσ­
σαλονίκη 1976, σ. 55 και 60. Ε. Μηλιατζίδου-Ιωάννου, Μακεδονικά τζάμια 
και πορτοπαράθυρα, «Μακεδονική Ζωή», τεύχ. 270 (Νοέμ. 1988) 26-31. Της ίδιας, Μι­
λούν οι τοίχοι των αρχοντικών, «Μακεδονική Ζωή», τεύχ. 271 (Δεκ. 1S88) 26-32. Λ ο 6 - 
σ τ α ς, ό.π., σ. 246.

2. «Ημερολόγιον Χαλκιδικής» (Νικ. Μ. Ηλιάδου), 3 (1932) 103. Αναζητήσαμε το 
λάβαρο στην Κοιιότητα της Στρατονίκης, αλλά δεν γνώριζε κανείς κάτι γι’ αυτό.

3. ΓερακίναΝ. Μυλωνά, Σύντομη επισκόπηση της πολιτιστικής κίνησης
στη Χαλκιδική κατά τον αιώνα μας, ανακοίνωση στο «5ο Αγιομαμίτικο Συμπόσιο»,
Άγιος Μάμας Χαλκιδικής, 2 Σεπτ. 1992 (υπό δημοσίευση). Θεωρούμε σκόπιμο να επι-
σημάνουμε ότι το 1908 ιδρύθηκε στη Στρατονίκη (τότε Ίσβορος) ο «Φιλοπτωχοπροο-
δευτικός Σύνδεσμος-ο Αριστοτέλης», με έμβλημα σφραγίδας ένα ανοικτό βιβλίο. Μή­
πως το λάβαρο που μας ενδιαφέρει σχετίζεται με το σύλλογο αυτόν; Παράσταση καθη­
μένου σκεπτομένου φιλοσόφου στον προαναφερθέντα τύπο του Αρίστιππου βλέπουμε 
και στη μέση στρογγυλής σφραγίδας των σχολείων της Αρναίας Χαλκιδικής. Βέβαια
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Στις πρώτες δεκαετίες του 20ού αι. ζωγράφοι κινούμενοι στα πλαίσια 
αναζήτησης της λεγομένης «ελληνικότητας» της ελληνικής τέχνης, αλλά 
και της «επιστροφής στις πηγές» του ελληνισμού1, συμπεριέλαβαν στο έργο 
τους θέματα από την ελληνική αρχαιότητα. Ενδεικτικά αναφέρουμε τον 
Παρθένη, τον Κόντογλου, τον Τσαρούχη, τον Εγγονόπουλο.

Ο Κόντογλου μέσα στο μεγάλο έργο που άφησε περιέλαβε και παρα­
στάσεις φιλοσόφων, ένας από τους οποίους είναι ο Αριστοτέλης. Το 1938 
κόσμησε με τοιχογραφίες το Δημαρχείο των Αθηνών2. Στην Αίθουσα Ανα­
γνωστηρίου (σήμερα γραφείο του αντιδημάρχου) τοποθετεί τις συνθέσεις 
του σε δύο ζώνες, από τις οποίες η πάνω απεικονίζει πενήντα δύο όρθιες 
ολόσωμες μορφές από .ην αρχαιότητα, το Βυζάντιο και την Επανάσταση. 
Στη ζώνη αυτή μαζί με τον Δημοσθένη εικονίζει τον Αριστοτέλη, σε βη­
ματισμό και ημιστροφή του σώματος προς τα αριστερά. Η παράσταση επι­
γράφεται «Αριστοτέλης, ο σταγειρίτης, ο περιπατητικός». Φορεί μακρύ 
χιτώνα μ. ιμάτιο, που καλύπτουν ολόκληρο το σώμα του, και σανδάλια. 
Με το αριστερό του χέρι κρατεί ειλητάριο όπου αναγράφεται: «τραγωδία 
έστί μίμησις πράξεως σπουδαίας»3. Απεικονίζεται φα> ακρός, με στρογγυλή 
γενειάδα και αυλακωμένο μέτωπο. Αποδίδεται με κλασική λιτότητα και α­
παλούς χρωματικούς τόνους πάνω σε πρασινωπό κάμπο. Η έλλειψη βάθους 
συντελεί στο να παρουσιάζεται η μορφή του ανάγλυφη και ιδιαίτερα τονι­
σμένη. Η ίδια τεχνική χρησιμοποιήθηκε σε όλα τα πρόσωπα της ζώνης4.

και στη σφραγίδα αυτή, όπως ακριβώς προαναφέραμε και για την τοιχογραφία του Νυμ­
φαίου Φλωρίνης, ο εικονιζόμενος φιλόσοφος ιδεολογικά είναι ο Αριστοτέλης. Τη σφρα­
γίδα τη συναντούμε σε έγγραφο του 1888, το οποίο δημοσιεύεται από τον Δ. Θ. Κ ύ ρ ο υ, 
Παρουσίαση εγγράφων, περιοδ. «Αρναία», φ. 6 (Ιαν.-Μάρτ. 1990), σ. 3, έγγραφο β. Στο 
φ. 9 (Οκτ.-Δεκ. 1990), του ίδιου περιοδικού, σ. 12, δημοσιεύτηκε σημείωμά μου, στο ο­
ποίο σχολιάζω την παράσταση της σφραγίδας, επισημαίνοντας τον προβληματισμό των 
ειδικών για τον εικονιζόμενο φιλόσοφο.

1. Στ. Λυδάκης, Η ιστορία της νεοελληνικής ζωγραφικής. Οι Έλληνες ζωγρά­
φοι, τ. 3, Αθήνα 1976, σ. 15-17. Τ. Σπητέρης, Τρεις αιώνες νεοελληνικής τέχνης, 
1660-1967, τ. 2, Αθήνα 1979, σ. 148-154, όπου και παλιότερη βιβλιογραφία. Τ. Β ο υ ρ - 
νάς, Για την ελληνικότητα στην τέχνη, «Ελεύθερα Γράμματα», τ. 13-14 (Αύγ.-Σεπτ. 
1948), σ. 358 κε.

2. Φ. Κόντογλου, Έκφρασις της Ορθοδόξου Εικονογραφίας, τ. 2, Αθήνα 1979» 
πίν. 198. Α. Καρακατσάνη, Η κοσμική ζωγραφική του Κόντογλου, «Οι Έλληνες 
ζωγράφοι», τ. 2, Αθήνα 1976, σ. 219-220. N. Ζ ί ας, Η κοσμική ζωγραφική του Φώτη 
Κόντογλου, Αθήνα 1985, σ. 92, εικ. 249. Τοιχογραφίες φιλοσόφων κοσμούσαν και το 
σπίτι του Κόντογλου —σήμερα φυλάσσονται στην Εθνική Πινακοθήκη— αλλά δεν συ" 
μπεριλαμβάνεται σ’ αυτές και παράσταση του Αριστοτέλη. Ζ ί α ς, ό.π., εικ. 106-107 και 
108-109.

3. Αριστοτέλους, Ποιητική, V 6-2.
4. Στη σκηνή, όπου ο νεαρός Αλέξανδρος συζητά με τον Φίλιππο, εικονίζεται και μία
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Στη σύνθεση αυτή είναι εμφανείς οι επιδράσεις που δέχεται ο Κόντο- 
γλου από την εκκλησιαστική ζωγραφική1. Ο φιλόσοφός μας έχει πολλά 
κοινά σημεία με τις παραστάσεις του στη μεταβυζαντινή τέχνη, τόσο στην 
απόδοση του σώματος, όσο και του προσώπου. Διαφορά υπάρχει στα λόγια 
του ειληταρίου, τα οποία προσαρμόσθηκαν στην κοσμική χρήση του κτη­
ρίου.

Ο τύπος της παράστασης του Αριστοτέλη από τον Κόντογλου εξηγεί­
ται, εάν ληφθούν υπόψη οι γενικότερες επιρροές που δέχθηκε ο ζωγράφος 
από τη μεσαιωνική μας παράδοση. Οι μορφές από την ελληνική αρχαιό­
τητα στις συνθέσεις του Δημαρχείου αποτελούν μία νοητή συνδετική γραμ­
μή, που ενώνει το σύγχρονο παρόν με την αρχαία Ελλάδα διαμέσου του 
μεσαιωνικού ελληνισμού. Για πρώτη φορά οι εκκλησιαστικού τύπου παρα­
στάσεις φιλοσόφων εισέρχονται με τον Κόντογλου στην κοσμική ζωγραφι­
κή, απαλλαγμένες από θρησκειολογικές αναφορές. Ωστόσο παρατηρούμε 
πως ο Κόντογλου δεν δημιουργεί καινούριο εικονογραφικό τύπο του Αρι­
στοτέλη, αν και η παράσταση φέρει προσωπικά στοιχεία του ζωγράφου.

Στην αρχή της δεύτερης πεντηκονταετίας του α.ώνα μας συναντούμε 
δύο ακόμη έργα με θέμα τον Σταγειρίτη σοφό. Πρόκειται για μία προσωπο­
γραφία και μία πολυπρόσωπη μνημειακή σύνθεση με τον Αριστοτέλη διδά­
σκοντα, που βρίσκονται στη Συλλογή του A ριστο τελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης2.

Η προσωπογραφία (ελαιογραφία σε μουσαμά, 0,79 X 0,59 μ.) είναι έργο 
του Γιάννη Δ. Κασόλα, του 19533. Ο Αριστοτέλης απεικονίζεται σε μετω­
πική στάση, με έκδηλες τις επιδράσεις από τη γλυπτή παράσταση του φι­
λοσόφου. Όσον αφορά την ιδεαλιστική απόδοση της κεφαλής με τη βαθιά 
προβληματισμένη έκφραση, αναζητούμε το πρότυπο στην προτομή της 
Βιέννης4. Στον τρόπο που το ένδυμα καλύπτει τον αριστερό ώμο αφήνοντας

ανώνυμη μορφή «φιλοσόφου», πλην όμως διαφέρει ουσιαστικά από τον επώνυμο Αριστο­
τέλη που αναφέραμε.

1. Ο ίδιος ο Κόντογλου για τις παραστάσεις του Δημαρχείου γράφει στο αυτοβιογρα- 
φικό του κείμενο (σε τρίτο πρόσωπο): «Εκτός από τις αγιογραφίες έχει ζωγραφίσει και 
θέματα κοσμικής ζωγραφικής, αλλά πάντοτε εις το ύφος της βυζαντινής παράδοσης, όπως 
είναι οι τοιχογραφίες του Δημαρχείου Αθηνών...». Βλ. Καρακατσάνη, ό.π.,σ.212.

2. Τα έργα βρίσκονται στη Φιλοσοφική Σχολή, στο Γραφείο Συντηρήσεως.
3. Ο Γιάννης Κασόλας, ζωγράφος και αγιογράφος, γεννήθηκε στο Μεσολόγγι το 

1902 και σπούδασε ζωγραφική κοντά στον πατέρα του Δ. Κασόλα και τους ζωγράφους Δ. 
Μπραέσσα και Σπ. Παπαλουκά. 'Εργα του βρίσκονται σε εκκλησίες της Αιτωλοακαρνα­
νίας, των Πατρών, των Αθηνών, στην Πινακοθήκη Μεσολογγίου, στη Βιβλιοθήκη Μυ­
τιλήνης κ.α.

4. Για την προτομή της Βιέννης, η οποία χρησιμέυσε ως πρότυπο τόσο στη ζωγρα-
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ακάλυπτο τον δεξιό, βλέπουμε επιδράσεις από τη γλυπτική της ρωμαϊκής 
εποχής. Ωστόσο στην προσπάθειά του ο ζωγράφος να μεταφέρει στο μου­
σαμά πλαστικές φόρμες, δεν κατορθώνει παρά να δώσει μία πολύ μέτρια 
ζωγραφική σύνθεση.

Το δεύτερο έργο, του 1954, είναι μνημειακών διαστάσεων (ελαιογρα­
φία σε λινάτσα, 2,55x3,53 μ.) και κάτω αριστερά φέρει τον τίτλο του, το 
όνομα του ζωγράφου και τη χρονολογία κατασκευής του: «Ο Αριστοτέλης 
διδάσκων τον Αλέξανδρον. Παύλος I. Παντελάκις εποίει. Πρυτανεύοντος 
Μαρίνου Σιγάλα. Έτει ΑΠΝΔ»1. Είναι μία πολυπρόσωπη σύνθεση, η οποία 
στηρίζεται κυρίως στην κάθετη οργάνωση των αρχιτεκτονικών στοιχείων. 
Η κύρια σκηνή με τον Αριστοτέλη να διδάσκει το νεαρό Αλέξανδρο δίνεται 
σε πρώτο επίπεδο, μπροστά από «κλασικά» κτήρια αποδομένα με μνημειακό 
τρόπο. Το έργο αυτό, δημιούργημα ενός ανθρώπου, ο οποίος εκτός από ζω­
γράφος υπήρξε και συνεργάτης της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, αφήνει να 
διαφανούν οι σχεδιαστικές ικανότητες του δημιουργού του στην απόδοση 
του χώρου και της προοπτικής. Επηρεασμένος ο Παντελάκις από την ανα­
γεννησιακή ζωγραφική, δίνει ένα σύνολο, το οποίο επιβάλλεται με το συν­
δυασμό κλασικής αρχιτεκτονικής και γλυπτικής σταθερότητας. Στη σύν­
θεση παρατηρείται κινητικότητα και δράση παρά τις αδυναμίες στην από­
δοση των ανθρώπινων μορφών, που δεν πείθουν ούτε με τη στάση τους, 
ούτε με την έκφρασή τους. Το τελικό αποτέλεσμα είναι μία ασφυκτικά γε­
μάτη σύνθεση με πρόσωπα, οικοδομήματα και γλυπτά, που αφήνει έντονη 
την αίσθηση της θεατρικότητας. Η συγκεκριμένη παράσταση του καθη- 
μένου Αριστοτέλη να διδάσκει τον Αλέξανδρο έχει πολλά στοιχεία που 
τα βρίσκουμε σε εικονογραφήσεις προγενέστερων βιβλίων και περιοδικών2 
(Πίν. 3ßj.

φική, όσο και στη γλυπτική, θα αναφερθούμε παρακάτω, στην ανάλυση των γλυπτών πα­
ραστάσεων του φιλοσόφου.

1. Ο Παύλος Παντελάκις (1914-1973) έκανε σπουδές στην Ανώτατη Σχολή Καλών 
Τεχνών των Αθηνών και σιη Σχολή Καλών Τεχνών του Παρισιού. Διετέλεσε επιμελητής 
Αρχαιοτήτων Ύδρας και έφορος του εκεί Καλλιτεχνικού Σταθμού. Το έργο μέχρι τον 
Ιούνιο του 1986 βρισκόταν στον προθάλαμο της κεντρικής εισόδου του Νοσοκομείου 
ΑΧΕΠΑ. Παραλήφθηκε σε κακή κατάσταση από τον υπεύθυνο του Γραφείου Συντηρή­
σεως Τάσο Κουκιόγλου και, αφού συντηρήθηκε, φυλάσσεται στη Φιλοσοφική Σχολή. 
Θεωρώ υποχρέωσή μου να ευχαριστήσω τον κ. Κουκιόγλου για τις πληροφορίες που μου 
έδωσε και την υπομονή του κατά τη διάρκεια της μελέτης του δυσμετακίνητου έργου.

2. Στο «Μηνιαίον Περιοδικόν Εικονογραφημένον, ο Αριστοτέλης», Σμύρνη 1910, 
στη σελίδα των περιεχομένων, υπάρχει μία «σύνθεσις του Ιωάννου Καλλινίκου, Βουρ- 
λά» (υπογραφή κάτω δεξιά), όπου ο Αριστοτέλης εικονίζεται στον τύπο του Spada, να α­
κροάζεται νεαρό μαθητή του, προφανώς τον Αλέξανδρο. Ανάλ,ογη σύνθεση βλ. και 
στου Λ. Ζάγκλη, Χαλκιδική, Θεσσαλονίκη 1956, σ. 5, προφανώς αντίγραφο κάποιου 
χαρακτικού.
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Όπως είδαμε, τα δυο έργα του Πανεπιστημίου είναι δημιουργίες των 
ετών 1953 και 1954, όταν πρύτανης ήταν ο Μαρίνος Σιγάλας. Επί πρυτανείας 
Σιγάλα σημειώθηκα μία ουσιαστική κίνηση γύρω από τον Σταγειρίτη φι­
λόσοφο, με αποκορύφωμα την απόφαση να ονομασθεί το Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης «Αριστοτέλειον (...) εις ένδειξιν ευγνωμοσύνης προς τον 
Μέγαν Πανεπιστήμονα της Οικουμένης, τον Μακεδόνα Αριστοτέλην». 
Με .ix λόγια αυτά χαιρετίζει ο Σιγάλας την ονομασία του Πανεπιστημίου1 
και είναι ενδεικτικά του πνεύματος κάτω από το οποίο κινήθηκε.

Οι επόμενες παραστάσεις είνα, και πάλι από τη Θεσσαλονίκη2, έργα 
του ζωγράφου και αγιογράφου Ιωάννη Εράνου. Η πρώτη σύνθεση είναι του 
1978 (τέμπερα 0,98 X 0,73 μ.), βρίσκεται στο ξενοδοχείο «Άθως» στην Κασ­
σάνδρα και επιγράφεται «ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ ο σταγειρείτης» (Πίν. 4α). Ο φι­
λόσοφος εικονίζεται από τη μέση και πάνω, με ελαφρά στροφή της κε­
φαλής προς τα αριστερά. Με το δεξί του χέρι, που το ακουμπά σε τραπέζι, 
κρατεί κλειστό ειλητάριο, ενώ με το αριστερό κρατεί πένα και στηρίζει 
ελαφρά το κεφάλι του. Αριστερά και δεξιά της κεφαλής του Αριστοτέλη 
και σε υψηλότερο επίπεδο παρουσιάζονται αναρτημένοι δύο πίνακες με 
συμβολικές παραστάσεις. Στον αριστερό εικονίζεται ένας σχηματοποιη­
μένος βράχος, πάνω από τον οποίο αναγράφεται με κεφαλαία γράμματα η 
γνωστή έννοια «ΔΥΝΑΜΕΙ», και κάτω από αυτόν η ερμηνευτική φράση: «εκ 
των λίθων πλείστοι δύνανται να λαξευθώσι». Στόν δεξιό πίνακα υπάρχει πα­
ράσταση μαρμάρινης προτομής, πάνω από την οποία αναγράφεται η άλλη 
αριστοτελική έννοια «ΕΝΕΡΓΕΙΑ», ενώ στο κάτω μέρος η φράση: «ελάχι­
στοι εκ των λίθων λαξεύονται»3.

Η συμβολική, έστω και σχηματοποιημένη, μεταφορά στη ζωγραφική 
παράσταση των εννοιών «δυνάμει» και «ενεργεία», καθιστά εμφανή τον 
προβληματισμό του ζωγράφου σχετικά με την εικονογραφική σύνθεση. 
Το έργο παρουσιάζεται ως αποτέλεσμα μιας προσπάθειας συγκερασμού 
της αρχαιότητας με το χριστιανικό κόσμο. Αυτό το βλέπουμε καθαρά στην 
απόδοση της κεφαλής του φιλοσόφου, όπου συνυπάρχουν οι επιδράσεις

1. Μ. Ιακ. Σιγάλας. Έκθεσις πεπραγμένων κατά το πανεπιστημιακόν έτος 
1953-1954, Θεσσαλονίκη 1955, σ. 20.

2. Ο Γιώργος Παραλής την ίδια περίοδο, στην αρχική μελέτη του για τη ζωφόρο, 
με την οποία σκόπευε να διακοσμήσει την αίθουσα διαλέξεων της Εταιρείας Μακεδονι­
κών Σπουδών, είχε εντάξει και παράσταση του Αριστοτέλη. Στη συνέχεια όμως προκρί- 
θηκε η υπάρχουσα κεραμική ζωφόρος του ίδιου ζωγράφου, της οποίας το κεραμικό κατα­
σκεύασε ο Μηνάς Αβραμίδης. (Πληροφορίες του Νίκου Γ. Παραλή, τον οποίο και ευ­
χαριστώ).

3. Ο καθηγητής Δ. Λυπουρλής είχε την καλοσύνη να μας πληροφορήσει ότι οι ερμη­
νευτικές φράσεις στις έννοιες «δυνάμει» και «ενεργεία» δεν ανήκουν στον Αριστοτέλη.
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από την προτομή της Βιέννης και από τη ζωγραφική του Πανσέληνου, όπως 
τη γνώρισε ο Βράνος στις τοιχογραφίες του Αγίου Όρους. Τελικά η όλη 
σύνθεση διαπνέεται από ένα λαϊκοβυζαντινίζον πνεύμα με συμβολικές 
προεκτάσεις, στοιχεία που, μέχρις ενός σημείου, χαρακτηρίζουν τις καλ­
λιτεχνικές καταβολές και την εν γένει νοοτροπία του ζωγράφου.

Η μορφή του Αριστοτέλη επανέρχεται στο έργο του Βράνου με μία 
παράσταση του 19851. Πρόκειται για μικρών διαστάσεων έργο (τέμπερα 
0,25 X 0,20 μ.), στο οποίο δεσπόζει η μορφή του φιλοσόφου ανάμεσα σε 
συμβολικά στοιχεία και το οποίο επιγράφεται «ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ ο φιλόσο­
φος» (Πίν. 4β). Εικονίζεται από τη μέση και πάνω σε στροφή τριών τε­
τάρτων προς τα αριστερά. Με το αριστερό του χέρι κρατεί ειλητάριο κατά 
τα πρότυπα των μεταβυζαντινών παραστάσεων, με τη ρήση «το τα πάντα 
κινούν ακίνητον», ενώ το δεξί το φέρει σε στάση διδασκαλίας. Στην από­
δοση της κεφαλής διακρίνονται οι επιδράσεις από τις γλυπτές παραστά­
σεις του φιλοσόφου, ενώ η απόδοση των ματιών, των μήλων του προσώ­
που και του στόματος είναι ανάλογη με εκείνη του έργου του 1978, από το 
οποίο όμως το σύνολο είναι ουσιαστικά διάφορο. Σε δεύτερο επίπεδο ο ζω­
γράφος τοποθετεί—με συμβολική διάσταση—την Αθηνά Πρόμαχο πάνω σε 
ψηλό κίονα, καθώς και κλασικά αρχιεκτονήματα αποδομένα με έναν απαλό 
χρωματισμό κάνοντας ακόμη εντονότερο το μπλε του βάθους.

Η συμβολική απεικόνιση της σχέσης του Αριστοτέλη με την Αθήνα, 
καθώς και τα σχηματοποιημένα δένδρα, τα οποία είναι με τέτοιο τρόπο το­
ποθετημένα, ώστε τα κενά που μένουν στη σύνθεση να είναι λίγα, είναι 
στοιχεία που δείχνουν τη λαϊκίζουσα διάθεση του ζωγράφου, την οποία 
εντοπίσαμε και στο προηγούμενο έργο του2.

Όπως προαναφέραμε, η παράσταση του Αριστοτέλη στη νεοελληνική 
ζωγραφική εισάγεται κατά τις αρχές του 19ου αι. με το έργο του αγιορείτη 
Νικηφόρου. Με τη γλυπτική όμως δεν συμβαίνει το ίδιο, αφού μόλις στα

1. Την παράσταση αυτή τη γνωρίζουμε μόνο από μία έγχρωμη φωτογραφία που έθε­
σε στη διάθεσή μας ο καλλιτέχνης, γιατί το έργο δεν είναι γνωστό ποιός το κατέχει σή­
μερα.

2. Παράσταση του Αριστοτέλη ενέταξε ο Βράνος και στη σύνθεση του 1988 «Ωδή 
και Δάφνες. Διαχρονικό Μακεδονίας-Θράκης». Αυγοτέμπερα σε κάμποτο, 1,30 X 1,74, που 
βρίσκεται στο γραφείο του υπουργού Μακεδονίας-Θράκης. Μία ακόμη σύνθεση του 
ίδιου ζωγράφου, αντίγραφο του Αριστοτέλη της μονής Ιβήρων, βρίσκεται στην Πινα­
κοθήκη του Κυβερνείου Θεσσαλονίκης, στο Καραμπουρνάκι. Το κεφάλι του Αριστοτέλη 
εικονίζεται και στο βιτρό του κλιμακοστασίου του Υπουργείου Μακεδονίας-Θράκης 
μαζί με τα πορτραίτα του Φιλίππου και του Αλεξάνδρου.
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μέσα του αιώνα μας άρχισαν να παρουσιάζονται κάποιες γλυπτές παρα­
στάσεις του φιλοσόφου.

Οι πρώτες παραστάσεις αρχαίων Ελλήνων φιλοσόφων στη νεοελλη­
νική γλυπτική εμφανίζονται στον 19ο αι., εποχή κατά την οποία είναι άμε­
σες οι επιδράσεις από τον κλασικισμό της Ευρώπης. Από τις πρώτες ήδη 
δεκαετίες του αιώνα οι επιδράσεις του Ιταλού γλύπτη Antonio Canova εμ­
φανίζονται στην «Κερκυραϊκή Σχολή')1. Παράλληλα στην Αθήνα ο κλα­
σικισμός παρουσιάζεται εντονότερος, καθώς οι Βαυαροί εισάγουν τα αρ­
χαία ελληνικά πρότυπα στην αρχιτεκτονική και τη γλυπτική του νεοσύ­
στατου κράτους μας. Ο πρώτος δάσκαλος της γλυπτικής στο «Σχολείο των 
Τεχνών», ο Christian Siegel, ένας από τους καλύτερους μαθητές του Canova, 
είναι ο γλύπτης που κάνει γνωστό τον κλασικισμό στην Αθήνα2 3.

Όσον αφορά τις παραστάσεις της γλυπτικής του 19ου αι., στην πλειο- 
ψηφία τους είναι ανθρωποκεντρικές και αποδίδουν προσωπικότητες της 
ιστορικής, πολιτικής και πνευματικής ζωής του τόπου μας. Το μεγαλύτερο 
ενδιαφέρον στρέφεται στους ήρωες της Επανάστασης του 1821, οι οποίοι 
κρατούν τα πρωτεία στην προτίμηση του κοινού ενδιαφέροντος. Ακολου­
θούν οι πολιτικές φυσιογνωμίες, ενώ ελάχιστα απασχολούν τη νεοελλη­
νική γλυπτική οι αρχαίοι φιλόσοφοι. Η μνημειακή γλυπτική, και κατεξο- 
χήν η υπαίθρια, λειτουργεί ως φορέας ιστορικής Kat εθνικής μνήμης του 
λαού, γι’ αυτόν το λόγο δεν είναι καθόλου τυχαίο το στήσιμο ενός ανδριά­
ντα ή μιας προτομής σε πάρκα, πλατείες και δρόμους8.

Οι γλυπτές παραστάσεις Ελλήνων φιλοσόφων είναι ελάχιστες και ά­
μεσα συνδεδεμένες με το χώρο όπου έχουν στηθεί, στον οποίο προσδίδουν 
την ταυτότητά του, ενώ παράλληλα παίζουν και ρόλο παιδευτικό. Το πα- 
λιότερο γνωστό έργο είναι η προτομή του Πλάτωνα, έργο του Παύλου 
Προσαλέντη, του 1815, το οποίο σήμερα εκτίθεται στην Εθνική Πινακο­
θήκη4. Τα πιο φημισμένα όμως αγάλματα φιλοσόφων κατά τον 19ο αι. είναι 
του Πλάτωνα και του Σωκράτη, έργα του Αεωνίδα Αροση5, τοποθετημένα

1. Σ τ. Λ υ δ ά κ η ς, Οι Έλληνες γλύπτες. Η νεοελληνική γλυπτική. Ιστορία-Τυ- 
πολογία-Λεξικό γλυπτών, τ. 5, Αθήνα 1981, σ. 26-29.

2. Ο Siegel (1808-1883), μαθητής στην Κοπεγχάγη του Δανού Herman Ernst Freund 
(συνεχιστή του Thorvaldsen και του Γερμανού L udwig Schwanthaler στο Μόναχο), διε- 
τέλεσε καθηγητής στο «Σχολείον των Τεχνών» κατά το διάστημα 1847-1858. X. X ρ ή - 
στου-Μ. Κουμβακάλη-Αναστασιάδη, Νεοελληνική γλυπτική, 1800-1940, 
Αθήνα 1982, σ. 34.

3. Μ. Παπανικολάου, Υπαίθρια γλυπτά Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη 1985, 
σ. 12 κ.ε.

4. Λ υ δ ά κ η ς, ό.π., σ. 27. Ο Παύλος Προσαλέντης είναι από τους βασικούς εκπρο­
σώπους της Κερκυραικής Σχολής.

5. Λ υ δ ά κ η ς, ό.π., σ. 50-54.
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στην αυλή της Ακαδημίας Αθηνών. Οι δύο αυτοί ένθρονοι ανδριάντες, 
σε συνδυασμό με το αρχιτεκτονικό και γλυπτικό σύνολο της Ακαδημίας, 
αποτελούν μία ένδειξη της προσπάθειας για την επιστροφή του «αρχαίου 
πνεύματος» στην πατρίδα του.

Προς το τέλος του αιώνα και ύστερα από τη στροφή των Ελλήνων 
δημιουργών προς το Παρίσι, καινούρια μηνύματα εμφανίζονται στη γλυ­
πτική. Στη διάρκεια του 20ού αι., παρόλο το «βομβαρδισμό» της γλυπτικής 
μας με μοντέρνες τάσεις, υπάρχουν Έλληνες γλύπτες λάτρεις της κλασικι- 
στικής τέχνης και του πνεύματος που εκπροσωπεί ο κλασικισμός. Οι ήρωες 
της Επανάστασης του ’21 και οι σύγχρονες πολιτικές φυσιογνωμίες συνε­
χίζουν να απασχολούν την ελληνική γλυπτική, κοντά στις καινούργιες 
φόρμες και τα σχήματα. Στη διαπίστωση πως σε καμία περίπτωση και 
εντελώς τυχαία δεν θα μπορούσε να στηθεί μία προτομή ή ένας ανδριάντας 
αρχαίου Έλληνα φιλοσόφου σε έναν τυχαία επιλεγμένο υπαίθριο ή εσω­
τερικό χώρο, μας οδηγούν οι υπάρχουσες παραστάσεις του Αριστοτέλη, 
οι οποίες έχουν στενή σύνδεση με το χώρο για τον οποίο προορίστηκαν1.

Οι παραστάσεις αυτές είναι:
1. Μία προτομή που βρίσκεται στον προθάλαμο της κεντρικής ει­

σόδου του παλαιού κτηρίου της Φιλοσοφικής Σχο?νής του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, έργο του Νίκου Περαντινού.

2. Μία όμοια προτομή, έργο του ίδιου γλύπτη, στον προθάλαμο της 
αίθουσας τελετών του Πανεπιστημίου Αθηνών.

3. Η προτομή που βρίσκεται στην Ανωτέρα Σχολή Πολέμου στη Θεσ­
σαλονίκη, έργο και αυτή του Περαντινού2.

4. Μία ακόμη προτομή, έργο και αυτή του Περαντινού, στο Διεθνές 
Ίδρυμα Προστασίας Πνευματικής Ιδιοκτησίας στη Γενεύη.

5. Ο όρθιος ανδριάντας στα σημερινά Στάγειρα (Σιδηροκαύσια) της 
Χαλκιδικής, έργο του Νικόλα.

6. Μία προτομή, έργο του ίδιου γλύπτη, στο Μετεωρολογικό Σταθ­
μό Αθηνών.

7. Μία ακόμη προτομή, έργο και πάλι του Νικόλα, στο Εθνικό Ίδρυ­
μα Μετεωρολογίας του Λονδίνου.

8. Η προτομή στη «Βιβλιοθήκη των Αρχαιολόγων» στην Ουάσιγκτων 
D.C., έργο και αυτή του Νικόλα.

9. Μία ανάγλυφη παράσταση, έργο του γλύπτη Νικολάου Δογούλη, 
στο Πολιτιστικό Κέντρο της Φλώρινας.

1. Γερακίνα Ν. Μυλωνά, Αριστοτέλης ο Σταγειρίτης σε γλυπτά της Μα­
κεδονίας, «Μακεδονική Ζωή», τεόχ. 324 (Μάιος 1993) 46-47.

2. Το έργο αυτό δεν μπορέσαμε να το δούμε.
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β. «Ο Αριστοτέλης διδάσκων τον Αλέξανδρον».
Από το βιβλίο τον Δ.Ζάγκλη, Χαλκιδική, Θεσσαλονίκη 1956, σ. 5
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Προτομή τον Αριστοτέλη. Μάρμαρο. Ρωμαϊκό αντίγραφο ελληνιστικού προτύπου. 
Βιέννη, Μουσείο Ιστορίας της Τέχνης
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Uh. 8

a. N. Aογονλης, «Ο Αριστοτέλης διδάσκων τον Μέγαν Αλέξανδρον», 1969. 
Μάρμαρο 3,00 Χΐ,οΟ. Φλώρινα, Πολιτιστικό Κέντρο τον Δήμον

β. Θ. Παπαγιάννης, Ο Αριστοτέλης, 
στο κέρμα των πέντε δραχμών, 1976

γ. Ε. Μουστάκας, Αριστοτέλης, 1978. 
Μετάλλιο τον Αριστοτελείον 

Πανεπιστημίου Θεσσαλ,ονίκης
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10. Ανδριάντας καθημένου Αριστοτέλη, έργο του Γιώργου Γεωργιάδη, 
στην Πλατεία Αριστοτέλους της Θεσσαλονίκης1.

Πριν αναφερθούμε αναλυτικά στα ανωτέρω, θεωρούμε σκόπιμο να 
προτάξουμε μία αναδρομή στα πρότυπα, στα οποία στηρίχθηκαν οι καλ­
λιτέχνες που ασχολήθηκαν με τη γλυπτή απεικόνιση του Αριστοτέλη.

Για την εξωτερική εμφάνιση του φιλοσόφου μας πληροφορεί ένα αρ­
χαίο επίγραμμα ότι ήταν «σμικρός, φαλακρός, τραυλός, λάγνος, προγά- 
στωρ»2. Ο Διογένης Λαέρτιος (3ος μ.Χ. αι.) στο πολύτιμο έργο του «Βίων 
καί γνωμών των εν φιλοσοφία ευδόκιμησάντων» αναφέρει: «οδτος γνησιό­
τατος των Πλάτωνος μαθητών, τραυλός τήν φωνήν, ώς φησι Τιμόθεος ό 
’Αθηναίος εν τώ Περί Βίων, άλλά καί ίσχνοσκελής, φασίν, ήν καί μικρόμ- 
ματος έσθήτί τ’ έπισήμω χρώμενος καί δακτυλίοις και κουρά.»3. Ο Κλαύ- 
διος Αιλιανός ( 170-235) στο έργο του «Ποικίλη Ιστορία» σημειώνει: «καί 
κουράν δέ έκείρετο καί ταύτην άήθη Πλάτωνι, καί δακτυλίους δε πολλούς 
φορών έκαλλύνετο έπί τούτφ»4.

Σε επιγραφές που διασώθηκαν, καθώς και σε μαρτυρίες αρχαίων συγ­
γραφέων, αναφέρονται τόσο ελληνικά πρωτότυπα αγάλματα του Αριστοτέ­
λη, όσο και ρωμαϊκά αντίγραφα5 6. Χαρακτηριστική είναι η αναφορά του 
Παυσανία, ο οποίος είδε άγαλμα του Αριστοτέλη στην Ολυμπία: «’Εφεξής 
δέ του Χίλωνος δύο άνάκεινται- τω μέν Μολπίων εστίν όνομα, στεφανω- 
θήναι δέ τό επίγραμμά φησιν αυτόν ύπό Ήλείων* τόν δέ ετερον, ότω μηδέν 
έστιν επίγραμμα, μνημονεύουσιν ώς ’Αριστοτέλης έστίν ό εκ τών Θρακίων 
Σταγείρων, καί αύτόν ήτοι μαθητής ή καί στρατιωτικός άνέθηκεν άνήρ 
άτε παρά Άντιπάτρω καί πρότερον ίσχύσαντος παρά ’Αλεξάνδρα»»8.

Σχετικά με την ταύτιση του πορτραίτου του Αριστοτέλη επικρατούσε 
μεγάλη ασάφεια μέχρι το 1900, όταν ο Studniczka πρόσεξε ένα σχέδιο από 
μολύβι που επιγράφεται ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ και βρίσκεται σε κώδικα του Βα­
τικανού. Υποστηρίζεται ότι πρόκειται για το σχέδιο μιας μαρμάρινης προ­
τομής που βρέθηκε στη Ρώμη το 15927. Σήμερα είναι γνωστά πάνω από εί­
κοσι ρωμαϊκά αντίγραφα πορτραίτων του Αριστοτέλη και ανάμεσα στα

1. Κατά πληροφορίες άλλος ένας ανδριάντας του Αριστοτέλη υπάρχει στην Τεκτο­
νική Στοά «Φίλιππος» της Θεσσαλονίκης.

2. R i c h t e r (1965), σ. 170.
3. Διογένης Λαέρτιος, Βίων και γνωμών των εν φιλοσοφία ευδοκιμησάντων, 

Λονδίνο 1966, Βιβλίο 5.1. 1.
4. Κλαύδιος Αιλιανός, Ποικίλη Ιστορία, Λειψία 1864-66, Γ. 19.
5. G. R i c h t e r, The portraits of the Greeks, Λονδίνο 1984, σ. 95-97.
6. Παυσανίας, Ηλιακά, 6. 4. 8.
7. F. Studniczka, Das Bildnis des Aristoteles, Λειψία 1908, σ. 15, εικ. II2.

Richter (1965), σ. 96.
24
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καλύτερα από αυτά αναφέρεται η προτομή της Βιέννης1 (Πίν. 5). Στην 
προτομή αυτή στηρίχθηκε ο ΓΓεραντινός για το έργο του της Φιλοσοφικής 
Σχολής (Πίν. 6α). Έτοι έχουμε το ίδιο κοντό γένι, το πλατύ στόμα με σαρ­
κώδες το κάτω χείλος, το μεγάλο και προεξέχον μέτωπο που το αυλακώνουν 
ρυτίδες, εντείνοντας με τον τρόπο αυτό την έκφραση του σκεπτομένου. Αυ­
στηρά αντέγραψε επίσης την απόδοση των μαλλιών, όπως δίνονται για να 
καλύψουν το φαλακρό μέτωπο. Γενικά το σύνολο έχει αποδοθεί με αυστηρή 
κλασικιστική σκληρότητα και ιδεαλιστική αντίληψη. Έχει ύψος 0,50 μ. 
και στηρίζεται πάνω σε βάθρο ύψους 1,37 μ.

Ο Νίκος Περαντινός2, ως μόνιμος γλύπτης στο Εθνικό Αρχαιολογικό 
Μουσείο Αθηνών, είχε μία ιδιαίτερη και στενή σχέση με την αρχαία ελλη­
νική τέχνη, πράγμα το οποίο επηρέασε σε μεγάλο βαθμό την τεχνοτρο­
πία του. Η προτομή είναι έργο του 1954, επί πρυτανείας και αυτό Μαρί­
νου Σιγάλα, και είναι τοποθετημένη σε ειδικά διαμορφωμένη κόγχη, α­
νάμεσα σε δύο μαρμάρινες πλάκες με τα ονόματα των ευεργετών του Πα­
νεπιστημίου3.

Χρησιμοποιώντας το ίδιο πρότυπο δημιούργησε και τον Αριστοτέλη 
του Πανεπιστημίου Αθηνών, το 1960, χωρίς ωστόσο να μας παρουσιάσει 
ένα έργο του ίδιου επιπέδου. Η μαρμάρινη προτομή του φιλοσόφου τοπο­
θετημένη πάνω σε στήλη, βρίσκεται στην αριστερή πλευρά του προθαλά- 
μου της αίθουσας τελετών, ακριβώς απέναντι από την προτομή του Πλάτω­

1. Richter (1965), σ. 120. Ευκαιριακά αναφέρουμε ότι στη μεσαιωνική γλυπτική 
της Δύσεως η απεικόνιση του Αριστοτέλη και άλλων σοφών σε γλυπτά δεν ήταν άγνωστη. 
Στην πρόσοψη του καθεδρικού ναού της Σιέννας υπάρχουν ανάγλυφες παραστάσεις του 
Πλάτωνα και του Αριστοτέλη. Στη Σάρτρ, στο βασιλικό πρόπυλο του καθεδρικού ναού 
(1155), ο Αριστοτέλης και ο Πυθαγόρας. Στον καθεδρικό ναό της Ούλμ ξυλόγλυπτη 
προτομή του Αριστοτέλη και άλλων σοφών (1469-1474). Για τα ανωτέρω βλ. Σ π ε τ σ ι έ- 
ρ η ς,ό.π. (1975), σ. 32. Ενδιαφέρουσα είναι και η απεικόνιση σε ανάγλυφα του γνωστού 
θέματος του Αριστοτέλη με τη Φυλλίδα, για το οποίο βλ. βασική βιβλιογραφία στο «Le­
xikon der christlichen Ikonographie» 1 (1968) 173, και I. Holl, Medieval stove tiles in 
Hungary III, «Archaeologiai Ertesito» (Akademiai Kiado. Βουδαπέστη 1983), σ. 219, 
εικ. 35.

2. Ο Ν. Περαντινός γεννήθηκε στην Αθήνα το 1910. Σπούδασε στην Α.Σ.Κ.Τ. κοντά 
στον Θ. Θωμόπουλο. Το 1941 διορίστηκε γλύπτης στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 
στην Αθήνα. Πέθανε το καλοκαίρι του 1991. Εκτενέστερα βλ. Λυδάκης, ό.π., σ. 
432-433.

3. Στην «Έκθεση των Πεπραγμένων» ο Μαρίνος Σιγάλας αναφέρει: «Έναντι της 
κυρίας εισόδου του κεντρικού κτηρίου του Πανεπιστημίου ετοποθετήθησαν δύο μαρμά­
ρινοι στήλαι, εις ας ανεγράφησαν, ευγνωμοσύνης ένεκεν, τα ονόματα των μεγάλων ευερ­
γετών και των ευεργετών του Πανεπιστημίου. Εν μέσω δε των μαρμάρινων τούτων ανα­
θηματικών στηλών ετοποθετήθη εις ειδικώς διαμορφωθείσαν κόγχην μαρμάρινη προτο­
μή του Αριστοτέλους», Σιγάλας, ό.π., σ. 11.
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να. Τα δύο έργα, δημιουργίες του ίδιου γλύπτη επί πρυτανείας Ηλία Γ. 
Μαριολοπούλου, αποτελούν σύμβολα του σύγχρονου ευρωπαϊκού πολιτι­
σμού, ο οποίος συνδυάζει τον πλατωνικό ιδεαλισμό με τον αριστοτελικό 
ορθολογισμό. Επιπλέον θα μπορούσαμε να πούμε ότι η παρουσία τους εκεί 
λειτουργεί και σαν επισήμανση του ιστορικού γεγονότος, που σχετίζεται 
με τον πανεπιστημιακό χώρο (χώρο κατεξοχήν μαθητείας), ότι αυτοί οι 
δύο μεγάλοι δάσκαλοι της οικουμένης υπήρξαν σε κάποια φάση δάσκαλος 
και μαθητής.

Ο ανδριάντας του Αριστοτέλη στα σημερινά Στάγειρα είναι γλυπτό 
υπερφυσικού μεγέθους (ύψους 3,20 μ.) και βρίσκεται σε περίοπτη θέση, 
δίπλα στον πύργο του Μαδέμ Αγά (Πίν. 6β). Είναι έργο του Νικόλα1, του 
οποίου κύριο αντικείμενο είναι η μνημειακή γλυπτική. Αποδίδει τον Αρι­
στοτέλη όρθιο, με ελαφρά στροφή του κορμού και της κεφαλής προς τα δε­
ξιά, στηριγμένον στο αριστερό του πόδι. Με το αριστερό του χέρι κρατεί 
το ιμάτιο και με το δεξί κλειστό ειλητάριο. Το πρότυπο της κεφαλής και 
για το έργο αυτό είναι η προτομή της Βιέννης, με μια πιο ελεύθερη από­
δοση από ό,τι στις προτομές του Περαντινού.

Ο τύπος του όρθιου ανδριάντα, του οποίου το ιμάτιο πέφτει από τον 
αριστερό ώμο αφήνοντας ακάλυπτο τον δεξιό, είναι ευρύτατα γνωστός στην 
ελληνιστική και ρωμαϊκή εποχή2. Αξίζει να σημειώσουμε το εξιδανικευ- 
μένο, ρωμαλέο και σφριγηλό πλάσιμο του ανδριάντα — σε αντίθεση με 
την παράδοση, η οποία θέλει τον Αριστοτέλη «σμικρό και ισχνοσκελή»— 
καθώς και την πνευματικότητα του προσώπου, στοιχεία που δείχνουν την 
επιδεξιότητα του γλύπτη στην απόδοση του μνημειακού. Στενή ομοιότητα 
υπάρχει ανάμεσα στο έργο αυτό και στους ανδριάντες του Ιπποκράτη, του 
Πλάτωνα, του Σωκράτη και του Κρίτωνα, έργα του ίδιου γλύπτη, όλα υπερ­
φυσικού μεγέθους, που βρίσκονται στο Πανεπιστήμιο Calgary του Καναδά.

Ο ανδριάντας του Αριστοτέλη στα Στάγειρα είναι έργο του 1956 και 
έγινε ύστερα από διαγωνισμό που προκήρυξαν τοπικοί παράγοντες της Χαλ­
κιδικής. Σημαντικό ενδιαφέρον παρουσιάζει ο τρόπος που είναι το γλυπτό 
τοποθετημένο στο χώρο, έτσι ώστε υπάρχει ισορροπημένη σύνδεση μνη­
μείου και περιβάλλοντος. Μπορούμε να πούμε πως πρόκειται για μία από 
τις ελάχιστες περιπτώσεις που ένα γλυπτό δεν ασφυκτιά σε ένα πνιγηρά 
δομημένο περιβάλλον, αλλά μπορεί να «αναπνέει», να «ατενίζει» το θαυ­

1. Ο Νικόλας Παυλόπουλος γεννήθηκε στο Πήλιο το 1909 και ζει στην Αθήνα. Σπού­
δασε στην Α.Σ.Κ.Τ. στο διάστημα 1929-1935 και στη συνέχεια στην Ιταλία. Εκτενέστερα 
βλ. Λυδάκης, ό.π., σ. 409-410.

2. Richter (1984), σ. 68 εικ. 37, σ. 69, 112-113 εικ. 74, σ. 119 εικ. 79-80 κ.α.
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μάσιο τοπίο και να εξανθρωπίζονται οι διαστάσεις του μέσα στην απερα­
ντοσύνη της Φύσης1.

Το 1970 στήθηκε η μαρμάρινη προτομή του Αριστοτέλη στον αύλειο 
χώρο της Εθνικής Μετεωρολογικής Υπηρεσίας στο Ελληνικό της Αττι- 
τικής, έργο και αυτή του Νικόλα (Πίν. 7α). Έχει ύψος 1,20 μ. με το βάθρο 
και ουσιαστικά επαναλαμβάνει το επάνω μέρος του ανδριάντα των Σταγεί- 
ρων. Πρόκειται για έργο χαμηλότερης αισθητικής αξίας από το προηγού­
μενο. Προς τη διαπίστωση αυτή οδηγούν το προχωρημένο στυλιζάρισμα 
της φόρμας και η προσπάθεια του καλλιτέχνη να δώσει το προσωπικό του 
ύφος στην απόδοση της κεφαλής, πέρα από τους περιορισμούς της προτο­
μής της Βιέννης, χωρίς ωστόσο ικανοποιητικό αποτέλεσμα.

Το 1978, μέσα στα πλαίσια του «Έτους Αριστοτέλους», το Εθνικό Ί­
δρυμα Μετεωρολογίας έδωσε παραγγελία στον Νικόλα να φιλοτεχνήσει 
ακόμη μία προτομή ανάλογη με αυτή του 1970. Το έργο αυτό στάλθηκε ως 
δώρο στο Εθνικό Ίδρυμα Μετεωρολογίας του Λονδίνου2.

Την ίδια χρονιά ο ίδιος γλύπτης δημιουργεί άλλη μία μαρμάρινη 
προτομή του Αριστο.έλη, ύστερα από παραγγελία της «Βιβλιοθήκης των 
Αρχαιολόγων» της Ουάσιγκτων3. Τα δύο τελευταία έργα δεν τα έχουμε δει, 
αλλά ο γλύπτης μας πληροφόρησε πως για τη φιλοτέχνησή τους κινήθηκε 
με κεντρικό άξονα την κεφαλή του ανδριάντα των Σταγείρων.

Το 1969 ο Φλωριναίος καλλιτέχνης Νικόλαος Δογούλης4 φιλοτέχνησε 
την ανάγλυφη παράσταση που φέρει τον τίτλο «Ο Αριστοτέλης διδάσκων 
τον Μέγαν Αλέξανδρον» (μάρμαρο 3 X 1,50 μ.) και κοσμεί την αίθουσα της 
εισόδου του Πολιτιστικού Κέντρου της Φλώρινας (Πίν. 8α). Ο Δογούλης

1. Τον ανδριάντα του Νικόλα στα Στάγειρα προσπάθησε να αντιγράψει το 1957, δη­
λαδή μόλις ένα χρόνο μετά το στήσιμό του, ο δεκαεπτάχρονος κτηνοτρόφος από το γει­
τονικό Παλαιοχώρι Αστέριος Τσιντογιάννης, στα πρώτα βήματά του στην ξυλογυπτική. 
Του ίδιου αυτοδίδακτου καλλιτέχνη γνωρίζουμε άλλα δύο έργα με θέμα τον Αριστοτέλη, 
εμπνευσμένα και αυτά από τον ανδριάντα του Νικόλα. Για τον πρόωρα χαμένο Τσιντο- 
γιάννη (πέθανε το 1961 σε ηλικία 21 ετών) βλ. Γερακίνα Ν. Μυλωνά, Αστέριος 
Τσιντογιάννης (1940-1961): Ένας αυτοδίδακτος γλύπτης από το Παλαιοχώρι Χαλκιδικής 
(υπό δημοσίευση). Ο ανδριάντας των Σταγείρων στάθηκε υπόδειγμα και για έναν άλλο 
λαϊκό καλλιτέχνη από τη Συκιά της Χαλκιδικής. Βλ. Αγγελ. Στεργίου, Φιλήμων 
Ζηλωτής: ο «πετράς» απ’ τη Συκιά, «Μακεδονική Ζωή», τεύχ. 319 (Δεκ. 1992) 49.

2. «Βιομηχανική Επιθεώρησις», τεύχ. 534 (Απρ. 1979) 50.
3. Ό.π., σ. 50.
4. Ο Ν. Δογούλης γεννήθηκε στη Φλώρινα το 1937. Σπούδασε στην Α.Σ.Κ.Τ. (1956- 

1958 και 1960-1962) με δάσκαλο τον Γιάννη Παππά. Συνέχισε τις σπουδές του στην Ακα­
δημία Καλών Τεχνών της Ρώμης (1967- 1968). Έργα του έχουν εκτεθεί σε ατομικές και 
ομαδικές εκθέσεις στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Εκτενέστερα βλ. Λ υ δ ά κ η ς, ό.π., 
σ. 316-317.
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αντλεί το θεματολόγιό του από το μακεδονικό χώρο, με ιδιαίτερη προτί­
μηση στη ζωή των χωρικών του τόπου του, στους ανδριάντες των Μακεδο­
νομάχων και σε άλλα θέματα από την παράδοση και την ιστορία της Μα­
κεδονίας1. Το έργο του, όπως εξάλλου παρατηρούμε και στο ανάγλυφο που 
μας ενδιαφέρει, διακρίνεται τόσο για την απλότητα και το στυλιζάρισμα 
της μορφής, όσο και για το ογκώδες και ρωμαλέο πλάσιμο. Η συγκεκρι­
μένη σύνθεση του Αριστοτέλη διδάσκοντος χαρακτηρίζεται από λιτότητα, 
τάση για αφαίρεση και επικέντρωση της προσοχής του θεατή στο βασικό 
θέμα. Οι καθιστές μορφές του Αριστοτέλη και του Αλεξάνδρου προβάλ­
λονται στο κέντρο με το αδρό τους πλάσιμο και την έντονη σκιαγράφηση 
των όγκων2.

Ο Δογούλης με το ανάγλυφο της Φλώρινας μας έχει δώσει μία ακόμη 
σύνθεση με θέμα τον Αριστοτέλη, η οποία τοποθετημένη σε μία ακριτική 
περιοχή της χώρας μας αναμφισβήτητα δεν πρέπει να αντιμετωπιστεί στα 
πλαίσια μόνον ενός απλού καλλιτεχνικού γεγονότος. Είναι χαρακτηριστικό 
ότι στη μακρινή από τα Στάγειρα Φλώρινα, όταν στήθηκε το ανάγλυφο που 
μας απασχολεί, λειτουργούσε ήδη από πολλά χρόνια ένα δραστήριο σω­
ματείο με δυναμική πολιτιστική και άλλη δράση, το οποίο ονομάζεται 
«Αριστοτέλης».

Από τις τελευταίες παραστάσεις του φιλοσόφου μας είναι ο καθήμενος 
σε βάθρο Αριστοτέλης, έργο του γλύπτη Γιώργου Γεωργιάδη3, στην πλα­
τεία Αριστοτέλους της Θεσσαλονίκης. Η κεφαλή, η οποία στηρίζεται στο 
πρότυπο της γνωστής κεφαλής της Βιέννης, είναι ελαφρά ανυψωμένη με 
μικρή κλίση προς τα αριστερά του (Πίν. 7β). Το ιμάτιό του καλύπτει τον 
αριστερό ώμο, αφήνοντας τον δεξιό ακάλυπτο. Χαρακτηριστικό είναι το

1. Η. Αργυριάδης, Η τέχνη στην Φλώρινα, «Μακεδονική Ζωή», τεύχ. 42 
(Νοέμ. 1969) 14. Του ίδιου, Ακρίτες με παλέττα και σμίλη, «Μακεδονική Ζωή», 
τεύχ. 116 (Ιαν. 1976) 45 και 47-48.

2. Όπως μας πληροφόρησε ο ίδιος ο γλύπτης, την παράσταση του Πολιτιστικού 
Κέντρου στη Φλώρινα την έκανε αμέσως μετά την επιστροφή του από τη Ρώμη, σε μια 
περίοδο που ήταν έντονα επηρεασμένος από την αρχαιοελληνική κλασική γλυπτική. 
Για τις διαστάσεις και τις μορφές του αναγλύφου «δέχτηκε επιρροές από τη ζωφόρο του 
Παρθενώνα».

3. Στην παρυφή του ιματίου που καλύπτει τον αριστερό ώμο είναι χαραγμένο: Γ. 
ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ 1990. Ο Γεωργιάδης γεννήθηκε το 1934 στην Αθήνα, όπου ζει μέχρι σή­
μερα. Σπούδασε στην Α.Σ.Κ.Τ. με δάσκαλο τον Γιάννη Παππά. Συνέχισε τις σπουδές 
του με υποτροφία στη Φλωρεντία και ειδικεύθηκε στη μεταλλογλυπτική. Κινήθηκε κυ­
ρίως μέσα στα πλαίσια του εξπρεσιονισμού. Φιλοτέχνησε μνημεία σε διάφορες περιοχές 
της Ελλάδας και συνεργάσθηκε με αρχιτέκτονες στη διακόσμηση κτηρίων. Έχει συμμε- 
τάσχει σε ατομικές και ομαδικές εκθέσεις στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Εκτενέστερα 
βλ. Λ υ δ ά κ η ς, ό.π., σ. 304-305.
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πλάσιμο των ποδιών του φιλοσόφου και ο τρόπος που τυλίγει το ιμάτιο το 
κορμί του, φέρνοντας στο νου μας τις «τυλιγμένες με επιδέσμους»1 μορφές 
του Γεωργιάδη που επιβάλλονται με το δυναμικό τους όγκο στο χώρο.

Στον ανδριάντα της Πλατείας Αριστοτέλους ο γλύπτης προσπάθησε 
να συνδυάσει παραδοσιακούς τύπους (από τυπολογική και εικονολογική 
άποψη) με «νέες» γραφές, εφαρμόζοντας τόσο τις «κακώσεις», όσο και κά­
ποιες υπερβολές στις αναφερόμενες από τις πηγές δυσπλασίες του φιλοσό­
φου (π.χ. τα στραβά πόδια). Το αποτέλεσμα είναι μία σύνθεση που προκά- 
λεσε και αρνητικά σχόλια εξαιτίας της προσπάθειας του καλλιτέχνη να 
αποδώσει τη γνωστή ιστορική μορφή με τρόπο, ο οποίος ξεφεύγει από τα 
γνωστά εικονιστικά δεδομένα. Πιστεύουμε όμως ότι για το έργο αυτό δεν 
έχουν γραφεί ακόμη οι οριστικές κριτικές.

Εκτός από τις παραστάσεις του Αριστοτέλη στη μνημειακή γλυπτική, 
υπάρχουν και δύο αξιόλογες απεικονίσεις του στη μικρογλυπτική. Πρόκει­
ται για το νόμισμα των πέντε δραχμών και το μετάλλιο του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Το 1975 ο γλύπτης Θόδωρος Παπαγιάννης2 ανέλαβε, μετά από διαγω­
νισμό, τη φιλοτέχνηση των παραστάσεων των Περικλή, Δημόκριτου και 
Αριστοτέλη στα κέρματα των είκοσι, δέκα και πέντο δραχμών αντίστοιχα 
(Πίν. 8β). Ως πρότυπο της κεφαλής του Αριστοτέλη χρησιμοποιήθηκε η 
προτομή του μουσείου των Θερμών3.

Τρία χρόνια αργότερα, το 1978, στα πλαίσια του «Έτους Αριστοτέ- 
λους», ο γλύπτης Ε. Μουστάκας4 φιλοτέχνησε το ασημένιο μετάλλιο για 
το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο. Το μετάλιο, διαμέτρου 42 χιλιοστών, ει- 
κονίζει κατά μέτωπο το φιλόσοφο, με μορφή η οποία έχει πολλά στοιχεία 
από το γνωστό μας πρότυπο της Βιέννης. Κυκλικά έχει την επιγραφή ΑΡΙ­
ΣΤΟΤΕΛΗΣ. Στην πίσω όψη γράφει: ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣ­
ΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (στον εξωτερικό κύκλο). ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ ΕΤΕΙ (στον εσωτε­
ρικό κύκλο) και στο κέντρο 2300ωι. Πρόκειται για εξαιρετικό έργο που

1. Λυδάκης, ό.π., σ. 171.
2. Ο Θ. Παπαγιάννης γεννήθηκε στο Ελληνικό Ιωαννίνων το 1942. Σε ηλικία έντεκα 

χρονών άρχισε να σκαλίζει πέτρες και να κάνει τα πρώτα γλυπτά του. Το 1960 άρχισε να 
σπουδάζει γλυπτική στη Σχολή Καλών Τεχνών κοντά στο Γιάννη Παππά. Είναι καθηγη­
τής στην Α.Σ.Κ.Τ. στην Αθήνα. Εκτενέστερα βλ. Λυδάκης, ό.π., σ. 419-420, και Θ. 
Παπαγιάννης, Γλυπτική 1965-1985, Αθήνα 1985.

3. Την προτομή των Θερμών βλ. στη Richter (1984), σ. 97-99.
4. Ο Ευάγγελος Μουστάκας γεννήθηκε στον Πειραιά το 1930 και ζει στην Αθήνα. 

Σπούδασε στην Α.Σ.Κ.Τ. κοντά στον Μιχάλη Τόμπρο και αποφοίτησε το 1954. Συνέ­
χισε τις σπουδές του με υποτροφία στη Φλωρεντία. Εκτενέστερα βλ. Λυδάκης, ό.π., 
σ. 398-399, όπου και βιβλιογραφία.
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αναδεικνύει την έκφραση του προσώπου βελτιώνοντας, θα λέγαμε, την 
προτομή της Βιέννης1 (Πίν. 8γ).

Από το ανομοιογενές υλικό, στο οποίο αναφερθήκαμε, καταλήγουμε 
σε ορισμένα συμπεράσματα σχετικά με την παράσταση του Αριστοτέλη 
στη νεοελληνική ζωγραφική και γλυπτική. Κατ’ αρχήν διαπιστώνουμε 
ότι τόσο κατά τον 19ο, όσο και κατά τον 20ό αι. είναι πολύ περιορισμένη 
η απεικόνιση αρχαίων Ελλήνων φιλοσόφων. Επίσης παρατηρούμε ότι και 
τα έργα που υπάρχουν οφείλουν, στο μεγαλύτερο τουλάχιστον ποσοστό 
τους, τη δημιουργία τους στο ενδιαφέρον και την πρωτοβουλία συγκεκρι­
μένων ατόμων. Εάν εξαιρέσουμε την άγνωστη σε μας (μέχρι στιγμής) σύν­
θεση του αγιορείτη Νικηφόρου, καθώς και αυτές του (εν πολλοίς αγιορεί­
τη) Βράνου, όλες οι υπόλοιπες παραστάσεις γίνονται κατόπιν παραγγελίας.

Η ποιότητα των έργων είναι άνιση και αρκετές φορές αμφίβολη. Συ­
νήθως συγχέεται η καλλιτεχνική ευαισθησία με ποικίλες σκοπιμότητες, 
που προέρχονται από εξωτερικούς παράγοντες, και με τον ιστορικό-παιδευ- 
τικό ρόλο που καλείται να διαδραματίσει το συγκεκριμένο έργο τέχνης. Ο 
χαρακτήρας των υπαίθριων κυρίως γλυπτών επηρεάζεται σχεδόν πάντα 
από διαγωνισμούς που προκηρύσσονται, τις επιτροπές που συστήνονται 
και το γενικότερο πολιτικο-πολιτιστικό κλίμα που επικρατεί2. Συνεπώς 
οι καλλιτέχνες υποκινούνται από εξωγενείς παράγοντες, οι οποίοι, σε ένα 
μεγάλο βαθμό, τους κατευθύνουν και τους περιορίζουν. Αυτό φαίνεται πολύ 
έντονα στα έργα του Πανεπιστημίου και στον ανδριάντα των Σταγείρων. 
Στις περιπτώσεις αυτές είναι εμφανές πως δύο πρόσωπα παρουσιάζονται ως 
υποκινητές και εμψυχωτές μιας κίνησης γύρω από τον Αριστοτέλη: από 
τη μία πλευρά ο πρύτανης Σιγάλας και από την άλλη ο τότε νομάρχης Χαλ­
κιδικής Σταυρόπουλος (Εικ. I)3. Από αγάπη για τους τόπους, τους οποίους 
διηύθυναν, και την ιστορία καταβάλλουν ουσιαστικές προσπάθειες για την 
επανασύνδεση του τόπου με το ιστορικό παρελθόν του.

1. Πρόσφατα (1992) κυκλοφόρησε από τα Ελληνικά Ταχυδρομεία γραμματόσημο 
αξίας είκοσι δραχμών με τίτλο «Μακεδονία-Αριστοτέλης». Με φόντο το χάρτη της 
γαλάζιας Μακεδονίας προβάλλει η προτομή του Αριστοτέλη σε γραμμικό σχέδιο με 
πολλά στοιχεία από την προτομή της Βιέννης. Η ανεπιτυχής απόδοση της προτομής 
μειώνει την αξία του μηνύματος που θέλουμε να στείλουμε με το γραμματόσημο.

2. Μ. Παπανικολάου, Υπαίθρια γλυπτά, ό.π., σ. 20.
3. Θεωρούμε σκόπιμο να παραθέσουμε φωτοτυπία της «Προκηρύξεως», την οποία 

απηύθυνε «προς τον Λαόν της Χαλκιδικής» ο νομάρχης Χαλκιδικής. Πρόκειται γιο πολύ 
χαρακτηριστικό κείμενο, το οποίο δείχνει τόσο τον τρόπο σκέψης και τη νοοτροπία του 
(στρατιωτικού) συντάκτη, όσο και την ατμόσφαιρα της εποχής. Το πρωτότυπο βρίσκε­
ται στο αρχείο του κ. Ιωακείμ Παπαγγέλου.
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ΠΡΟΚΗΡΥΞΙΣ

Προς τον Λαόν τής Χαλκιδικής
Ως τυγχάνει ύμΐν γνωστόν, είς την έν τή βορείιρ· Χαλκιδική άρχαίαν πόλιν χών Σχαγείρων, 

εκεί που πλησίον τών σημερινών Σταγείριυν κε.-.μένην, είδε το πρώτον το φώς, έν ετει 384 π. χ. 6 
μέγιστος τών αιώνων διανοητης καί τής αρχαίας Ελληνικής Φιλοσοφίας τελειωτής ό ΑΡΙΣΤΟ­
ΤΕΛΗΣ.

Είς την αυτήν δέ πόλιν καί έτά:ρη, μεταφερ θείσης τής σοροϋ του έκεΐσε έκ Χαλκίδος, ένθα 
κατά το θέρος τοΰ 322 π. χ. άπεβίωσεν.

Καί οι μεν άρχαϊοι Σταγειριται έτίμήσαν δεόντως τον μέγαν συμπολίτην των άνεγείραντες 
αύτφ βωμόν και Άριστοτέλειον μήνα όνομάσαντες καί εορτήν Άρισ το τέλειον τελοΰντες.

Σήμερον όμως, ό.τότε μετά πάροδον δυο καί πλέον χιλιετηρίδων, ή φήμη καί ή δόξα τοΰ ’Λ- * 
ριστοτέλους βαίνουσι διαρκώς αυξανόμενοι καί τα μεγαλύτερα επιστημονικά τής ύφηλίου Καθιδρύ- 
μ-ατα (Πανεπιστήμια, Άκαδημίαι κ.λ.π.) κοσμούνται άπαραιτήτως μέ προτομός καί ανδριάντας τού 
Σταγειρίτου Φιλοσόφου,, ούδέν μνημείον ύφίσταται εν Χαλκιδική ύπενθυμίζον, ότι είς τον ευτυχή 
αυτόν τόπον έγεννήίίη καί έτάφη 6 μεγαλύτερος νους τών αιώνων, καί τής σκέήιεως τής ανθρώπινης 
ΓΙρύτανις καί ΝομοΟέτης.

Θά άποφύγωμεν να σχολιάσωμεν το γεγονός τούτο, to: καί τό έτι χειρότερον τούτου καθ’ ό 
«ποφοσισΟείοη: τής άνεγερσεως προτομής τού Άριστοτέλους b> έτει 1 94G ή επί τούτω πυσταΟεΐσα 
ιρανική επιτροπή δεν κατώρΐίωσε. νά συγκεντριόση παρά τό έλάχιστον ποσόν τών 18.000 σημερινών 
δραχμών περίπου, ποσόν λίαν -ανεπαρκές διά τήν' «νέγερσιν τής προτομής τού Άριστοτέλους ήτις ά· 
ναντιρρήτως πρέπει νά είναι άνάλογμ; πρό; τήν αξίαν καί τήν παγκόσμιον φήμην του.

Είναι πιθανόν ήτιολογημένοι λόγοι νά ήμπόδισαν τήν έκτέλεσιν. τού έργου μέχρι σήμερον.
Ευθύνην όμως ηθικήν, κοινωνικήν, Ιστορικήν, ευθύνην άπό πάοης πλευράς βαρυτάτην'Οά 

ύπείχομεν όλοι μας έάνπαρεμένομεν θεαταί τής- παρελκύσεως ταύτης.
Μέ πίστιν έπί τήν Ελληνικήν υμών συνείδησί'· καί έπί τήν υπερηφάνειαν τήν οποίαν άναμ- 

φΐοβητήτοκ θά αίσϋάνωνται σί Χαλκιδικείς διότι ή Γή των έξείίρεψε καί έδέχθη είς τάς άγκάλας 
τη; τήν έκπληκιικώς λαμπρόν διάνοιαν τού μεγαλύτερου τής άνθρωπόιητος σοφού, άπε,φασίσαμεν 
τήν άμεσον έκτέλεσιν τού έργου καί δή etc χρόνον ταχύτατον, μή δυνάμενον νά ύπερβή τούς ολίγους 
μήνας. » Ά νεδιωρίγανιόσαμε.ν τήν Επιτροπήν καί προεβημεν είς- τήν έκτέλεσιν όλων τών προκαταρ- 
τίκών ένεργειών, εΐοεΠα δέ έτοιμοι νά δε.χΠώμεν τάς εισφορά: σας, οιτίνες δέον να άποσταλώσιν ή 
νά κατατεθώσι το βραδύτερον μέχρι τής ?ο»7·; Σεπτεμβρίου 1954» α) είς τόν ειδικόν λο­
γαριασμόν τής Επιτροπής παρά τή ΑΤΕ Πολυγύρου, β) ε-lc τόν Λ)ντί|ν τής Έφημερίδος «Φωνή 
τής Χαλκιδικ·|ς» κ. Νικ. Γεροχριστον γ) είς τόν Γραμματέα τής Επιτροπής Αημ)λον κ. Περ. Δη 
μόπουλον, οι τι νες καί ε.Ινε έντεταλμένοι ία δέχωνται ταύτας έπί αποστολή ή παραδόσει διπλοτύπου 
άπηδείξεοκ δεόντως τεθεωρημένης.

Πάσαν -περαιτέρω παραίνεσιν πρός συμμετοχήν ή καί λεπτηιίερεσο’ραν ακόμη έπεξήγησιν τής 
σκοπιμότητας ή άναγκαιότητος έκτελέσεως τού ώ; εϊρητοι έργου, δέν άποτολμώμεν; ώς μή άρμόζου- 
σαν είς τήν Ιστορίαν τής Χαλκιδική:, καί τά εύγενή καί πατριωτικά*αισθήματα τού λαού της.

Παρακαλούμε.ν μόνον διά τήν ακριβή τήρησιν τής ώ; τελευταίας καΟορίσΠείσης διά τήν άπο- 
δοχήν τών είσφίΓρώ'ν ημερομηνίας-^τής·30ης Σεπτεμβρίου τρέχ,·. έτούςrr-κάίr τούτο διότι ειμεΠα α­
ποφασισμένοι νά' φέρο)μεν είς πέρας τήν Ιεράν αποστολήν, ήν οίκειοιΟ^λώ: άνελάβομεν τό δυνατόν 
ταχύτεροι·,· τιμώντε.ς τήν μνήμην τής μεγαλυ τέρας διάνοιας τού κόσμου ή tic έφώτισε καί φωτίΟ.ι 
καί θά φωτί'η άπατας τάς πτυχάς.τής Φιλοσοφίας καί θά τροφοδοιή τά Γράμματα καί τάς Έπι- 
στήμας. ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ τού ΣΤΛΓΕΙΡ1ΤΟΥ.

’Εν Πολυγιίρω τή 22—8—1954 
Ό Νομάρχης Χαλκιδικής 

ΧΑΡ. ΣΤΛΥΡΟΠΟΥΛΟΣ

SHMEinSIS 3C Ο I 3S7 ΟΙΗΣΙΣ

Ή ειμιηχή ’Enuponfj Ri* άποφόπεο); ήιΐ'όν άχεοίλκοΛη ?.κ· tn»v :
1) ΛΘαΝ. ΚΛΓΑΓΚΑΝΠ, Δήμαρχον, ώ; Πνοέδο«>υ Το.ιιχή; 

κΓις Μίνοιαεως Δηιι. Κοινοτήαυν.
2) ΓΙΑΝ. ΙΐΑΠΑΔΟΙ10ΥΛθΥ(Λιει>ΐ)..ντοΰ Νομαρχίας.
Π) ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΙΤΚΛΟΓΙΟΥΛΟΥ, *li«i0«.»o»|t.»ó Δ»»ι. Σ/ο

λΐίοιν Χαλχιδιχής.
4) ΙΩ.ΛΝΝι >Υ ΚΛΣΣΙΟΥ. Νοιιομηχανικοϋ.
5) ΝΙΚ. ΓΕΡόΧΡΙΣΤΟΥ, Δ tvcou ιής Έ«ρημ«οίΛης «Φωνή

ΐής ΧαλχιΑινή;». '
6) ΝΙΚ. ΣΛΛΤΓΤ ’Κμποροχτηιοιτίοΐ», κατοίκου Πολνγνρο··.

'Εφημερίδα «ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛ­
ΚΙΔΙΚΗΣρ μϊ χήν jxaçάχΧηαιν δτχως 
είς ειδικήν σχήΧην άνα,γράφη ά*ελ 
λειηώς άηάσας ΐίΐς συνεισφοράς ko μ 
βάνονσα *ατΤ ίβδομάδα ταύιας καί 
άηδ τήν A. T. Ε. καί χόν Γςαμμαιέα. 
χης -EmxQoniji.

Εικ. 1. Η προκήρυξη του νομάρχη Χαλκιδικής, με την οποία καλεί το λι 
της Χαλκιδικής να εισφέρει για την ανέγερση ανδριάντα του Αριστοτέλη
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Στη ζωγραφική, από τεχνοτροπικής απόψεως, έχουμε ένα ανομοιό­
μορφο υλικό σε αντίθεση με εκείνο της γλυπτικής. Η ανομοιομορφία αυτή 
οφείλεται στο γεγονός πως τα έργα δεν είναι σύγχρονα και γίνονται από 
καλλιτέχνες με διαφορετικές καταβολές. Ωστόσο υπάρχουν κοινά σημεία 
στο ζωγραφικό έργο όλων. Όλοι είναι επηρεασμένοι άμεσα ή έμμεσα από 
τις γλυπτές παραστάσεις του φιλοσόφου. Όλοι έχουν μικρή ή μεγάλη 
σχέση με την αγιογραφία. Ο Νικηφόρος, ο Κόντογλου και ο Βράνος σχε­
τίζονται άμεσα οι δύο, έμμεσα, αλλά έντονα ο Κόντογλου, με το Άγιον 
Όρος και την τέχνη του. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο Νικηφόρος στις αρ­
χές του 19ου αι., δρώντας εν αγνοία του σαν προάγγελος του νεοκλασικι- 
στικού κύματος που θα σάρωνε σε λίγα χρόνια τον ελληνικό χώρο, ζωγρά­
φισε τον Αριστοτέλη αντιγράφοντας κάποιο αρχαίο άγαλμα. Μετά από ε- 
νάμιση σχεδόν αιώνα ο Κόντογλου, ως βασικός συντελεστής επιστροφής 
στις ρίζες της λεγομένης βυζαντινής παράδοσης, μας έδωσε έναν Αρι­
στοτέλη που αποπνέει εκκληστιαστική τέχνη. Ανάμεσα σ’ αυτούς τους δύο 
ο σύγχρονός μας Βράνος προσπαθεί να συζεύξει τον κλασικισμό με τον 
«Πανσέληνο».

Οι συνθέσεις του Κασόλα και του Παντελάκη γίνονται παράλληλα 
και με μία απολύτως συγκεκριμένη αποστολή, αλλά τους λείπει η ζωντάνια 
της έμπνευσης και της δημιουργίας. Ωστόσο είναι δύο ουσιαστικές παρα­
στάσεις του φιλοσόφου τόσο για τη χρονική περίοδο κατά την οποία έγι­
ναν, όσο και για το χώρο για τον οποίο προορίζονταν.

Τέλος το έργο του Εράνου έρχεται ως κατακλείδα στη ζωγραφική 
απεικόνιση του φιλοσόφου και δείχνει την προσπάθεια του δημιουργού 
του να περάσει μέσα από ένα ζωγραφικό πίνακα μηνύματα του φιλοσοφι­
κού έργου του εικονιζομένου.

Οι γλυπτές παραστάσεις του Αριστοτέλη είναι σχεδόν σημερινές 
και προέρχονται από καλλιτέχνες που κινούνται στον ίδιο περίπου καλλι­
τεχνικό χώρο. Έτσι παρατηρούμε μία απόλυτη ομοιομορφία, τόσο στη 
χρήση των προτύπων, όσο και στην κλασικιστική απόδοση που χαρακτη­
ρίζει όλες τις συνθέσεις. Παραδοσιακές τάσεις, ακαδημαϊκοί τύποι και ι- 
δεαλιστική διατύπωση είναι τα βασικά κοινά χαρακτηριστικά γνωρίσματα 
όλων των παραστάσεων. Η προσπάθεια του Γεωργιάδη να απομακρυνθεί 
από αυτό το πλαίσιο είναι πολύ χαρακτηριστική, όπως χαρακτηριστικά 
είναι και τα «παραδοσιακά» στοιχεία που ενέταξε στο έργο αυτό.

Μεγαλύτερη βαρύτητα αποδίδουμε στην προτομή του Περαντινού, 
στον ανδριάντα των Σταγείρων και στον ανδριάντα του Γεωργιάδη τόσο 
για το γεγονός ότι είναι προσεγμένες συνθέσεις, όσο και για τους χώρους 
στους οποίους είναι τοποθετημένες. Τα «Στάγειρα», το Αριστοτέλειο Πα­
νεπιστήμιο και η Πλατεία Αριστοτέλους στην πρωτεύουσα της Μακεδο­
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νίας αποτελούν χώρους οι οποίοι «καλούσαν» την παράσταση του φιλοσό­
φου. Η τοποθέτηση των αγαλμάτων εκεί λειτούργησε σαν ένας ακόμη συν­
δετικός κρίκος με το μεγάλο άνδρα, ο οποίος τόσα πρόσφερε στη δια­
μόρφωση του ευρωπαϊκού πολιτισμού, που τείνει να γίνει παγκόσμιος.

ΓΕΡΑΚΙΝΑ Ν. ΜΥΛΩΝΑ

Σημείωση 1:
Στη διάρκεια της έρευνάς μου η βοήθεια την οποία είχα από πολλούς ανθρώπους 

ήταν για μένα μία ουσιαστική συμπαράσταση και επί πλέον διευκόλυνση για την ολο­
κλήρωση της μελέτης. Οφείλω θερμές ευχαριστίες στους καλλιτέχνες Ιωάννη Βράνο 
(ζωγράφο), Νικόλα Παυλόπουλο (γλύπτη), Νικόλαο Δογούλη (γλύπτη), Θόδωρο Παπα- 
γιάννη (γλύπτη), για την ευγενική υποδοχή τους και τις πληροφορίες που μου έδωσαν. 
Ευχαριστώ επίσης τον καθηγητή Νικ. Μουτσόπουλο για τις πληροφορίες που μου έδωσε 
σχετικά με τον Αριστοτέλη του Γεωργιάδη, και τον καθηγητή Μιλτ. Παπανικολάου για 
τις οδηγίες του στη δομή της εργασίας. Τέλος ευχαριστώ θερμά τον αρχαιολόγο Ιωα­
κείμ Παπάγγελο, του οποίου η συμπαράσταση και οι κατευθύνσεις σε όλες τις φάσεις 
της μελέτης υπήρξαν πολύτιμες.

Σημείωση 2:
— Με το Βασιλικό Διάταγμα του Όθωνα, της 6ης Ιουλίου 1849 «Περί των σφραγί­

δων των Σχολών του Πανεπιστημίου» προσδιορίζεται: «γ' Η της Φιλοσοφικής θέλει φέ­
ρει ως έμβλημα την εικόνα του Αριστοτέλους, όπως είναι εκτετυπωμένη εις τα Ηθικά Νι- 
κομάχεια αυτού».

— Η σφραγίδα του Παντείου Πανεπιστημίου έχει την παράσταση προτομής του Α­
ριστοτέλη.

— 'Εχω εντοπίσει άλλα δύο έργα του Γ. Κασόλα που εικονίζουν τον Αριστοτέλη. 
Βλ. τον Κατάλογο «Έκθεσις ζωγραφικής Γιάννη Κασόλα, καθηγητού των Καλών Τε­
χνών του Πειραματικού Σχολείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Εμπορικόν και Βιο­
μηχανικόν Επιμελητήριου, 4-16 Νοεμβρίου 1951», έργου π αριθμόν 3, «Ο Αριστοτέλης 
διδάσκει τον Μέγαν Αλέξανδρον». Βλ. επίσης και φυλλάδιο-τιμοκατάλογο ομαδικής 
έκθεσης ζωγραφικής στη Θεσσαλονίκη του 1953, έργο υπ’ αριθμόν 3, «Ο Αριστοτέ­
λης» (3.500 δρχ.).

•—Στον ιδιωτικό ναό των Αγίων Αγγέλων στην Εκάλη, στη βόρεια πλευρά του κυ­
ρίως ναού, υπάρχει τοιχογραφία της Ρίζας του Ιεσσαί (1,87 X 2,10 μ.), έργο της Αίας Πα- 
παγεωργοπούλου, του 1981. Δεξιά και αριστερά από τον Ιεσσαί εικονίζονται ο Αριστο­
τέλης και ο Πλάτων με βασιλική ενδυμασία και στέμμα. Για τη ζωγράφο βλ. Στ. Λυ- 
δ ά κ η ς, Λεξικό των Ελλλήνων ζωγράφων και χαρακτών. Οι Έλληνες ζωγράφοι, τ. 
Δ, Αθήνα 1976, σ. 320, όπου και βιβλιογραφία.

— Άλλα έργα του Ιω. Βράνου με παραστάσεις του Αριστοτέλη βλ. στον Κατάλογο 
της Έκθεσης «Ιωάννης-Χαρίλαος Βράνος», Δημήτρια ΚΕ, Θεσσαλονίκη 1990, σελ. 6, το 
έργο «Ωδή και Δάφνες: Διαχρονικό Μακεδονίας-Θράκης», που προαναφέραμε, σελ. 11, 
«Θεσσαλονίκη 2.000» (αυγοτέμπερα, 2,00 X 1,50, του 1990) με βυζαντινίζουσα παράσταση 
της προτομής του Αριστοτέλη σε μετάλλιο, στην πάνω δεξιά γωνία του πίνακα, σελ. 14, 
«Μέγας Αλέξανδρος και Αριστοτέλης» (αυγοτέμπερα, Ι,ΟΟχ 1,00, του 1989). Στο κύριο 
θέμα ο Αλέξανδρος οπλίτης συνδιαλέγεται με τον Αριστοτέλη, του οποίου η παράσταση 
(προτομή) θυμίζει απόστολο. Στο πάνω και κάτω περιθώριο της εικόνας εικονίζονται



SUMMARY

GerakinaN. Mylona, Representations of Aristotle in the neo- 
Hellenic art.

The first known representation of Aristotle in any ecclesiastical monu­
ment in the Hellenic territory dates from 1401 in the church of Saint George 
(Aghios Georgios) Viannos in Crete. The last on the line of ecclesiastical 
representations of Aristotle (13th) was made in 1858 in the portico of the 
Vatopedi monastery.

The introduction of the philosopher’s representation in the neo-Helle­
nic art is made with the —missing today— work of the monk of Athos, ha- 
giographist, Nikiforos from Agrafa early in the 19th C, in which the philoso­
pher’s face is copied by some statue of his. The still existing painted repre­
sentations are the following:

—Fresco from 1887, in the mansion of N. Tsirlis in Nymphaion of Fio­
rina, by Nikolaos Papayiannis from Kleisoura. Fresco from 1888, on the 
frieze of Athens University, by Lebintzky, based on a drawing by Rahl. Fresco 
from 1938 in the town-hall of Athens, by Kontoglou. Portrait from 1953, 
in the Aristotle University of Thessaloniki (A.U.T.), by Giannis D. Ka- 
solas. A composition consisting of many persons «Aristotle teaching Ale­
xander» from 1954, in the A.U.T., by Pavlos I. Pandelakis. A portrait from 
1978, in the hotel «Athos» in Kassandra, by loannis Vranos. Portrait from 
1985, in a private collection, by loannis Vranos.

The first sculptural representation of Aristotle, 1954, is in the A.U.T. 
by Nikos Perantinos. It’s a bust based on the well known bust of Vienna, and 
so do the following sculptures too :

The bust in the Hellenic War College in Thessaloniki, by the same artist. 
The bust in the «Bundescunt für geistiges Eigentum» in Geneva, also by 
the same artist. The sculpture of the standing figure, 1956, in Stageira (Si- 
dirokausia) Chalkidiki, by Nikolas. The bust in the National Institution of

μετάλλια, πάνω «οι της χάριτος φιλόσοφοι» και κάτω «οι προ της χάριτος φιλόσοφοι, 
(Όμηρος, Σωκράτης, Πλάτων, Αριστοτέλης). Στη σελ. 17, «Ο Αριστοτέλης» (0,50x0,80, 
του 1990), όπου ο φιλόσοφος με κάποια αρχαϊκά στοιχεία στην εμφάνισή του κρατεί α­
νοικτό ειλητάριο «Νυν καγώ οίδα σε κύριον και θεόν μου Χριστέ ο το πριν λέγων, το τα 
πάντα κινούν ακίνητον. Συ γαρ ο κτίσας πάσαν σοφίαν Λόγε».
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Meteorology in London, 1978, by the same artist. The bust in the National 
Meteorological Service in Hellenikon (Athens), 1970, by Nikolas. The bust in 
the «library of the Archaeologists» in Washington D.C. 1978, also by the same 
artist. Relief representation «Aristotle teaching Alexander the Great», 1969, 
in the Cultural Centre in Fiorina, by Nikolaos Dogoulis. Sculpture of A- 
ristotle in sitting position, 1991, in Plateia Aristotelous, Thessaloniki, by 
Giorgos Georgiadis.

In miniature the most important representations are: The metal coin 
of five drachmas, cut originally in 1976, based on the bust of the museum of 
Ihermae, Rome, by Thodoros Papayiannis. Hie commemorative medal of 
the A.U.T. in 1978, for the 2,300 years of Aiistotle, based on the bust of Vien­
na, by Evangelos Moustakas.
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